Хаттама № 2

02.11.2010ж.

Төрағасы: Шегибаев Т.Ы.

Хатшысы:  Мұханова С.Қ.
Қатысқандар:6 адам

Қатыспағандар:-

Күн тәртібінде қаралған мәселелер :

1. Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 09.07.2010 жылғы №367 бұйрығымен бекітілген:

а)Оқыту қазақ тілінде емес жалпы білім беретін мектептің 1-4 сыныптарына арналған «Қазақ тілі» оқу бағдарламасы. (Қарапайым және бастапқы деңгей). – Астана, 2010. 

Бағдарлама авторлары: Оразбаева Ф.Ш., Аяпова Т.Т., Дәулетбекова Ж.Т., Рахметова С.Р.,  Мадиева А.Т., Рауандина А.Қ., Қалиакпар Д. Қ., Қадашева Қ.Қ. 

ә)Оқыту қазақ тілді емес жалпы білім беретін мектептің 5-9 сыныптарына арналған «Қазақ тілі» оқу бағдарламасы. Негізгі және орта деңгей. – Астана, 2010.  

Бағдарлама авторлары: Оразбаева Ф.Ш., Аяпова Т.Т.,  Дәулетбекова Ж.Т., Рахметова Р.С., Мадиева А.Т., Рауандина А.Қ., Қалиакпар Д.Қ., Қадашева Қ.Қ. 

б)Оқыту қазақ тілді емес жалпы білім беретін мектептің жаратылыстану-математикалық бағыттағы 10-11 сыныптарына арналған «Қазақ тілі» оқу бағдарламасы. Ортадан жоғары деңгей.  – Астана, 2010. 

Бағдарлама авторлары: Оразбаева Ф.Ш., Аяпова Т.Т., Дәулетбекова Ж.Т., Мадиева А.Т., Қадашева Қ.Қ., Рахметова Р.С., Рауандина А.Қ., Қалиакпар Д.Қ. 
в) Оқыту қазақ тілінде емес жалпы білім беретін мектептің 5-9 сыныптарына арналған «Қазақ әдебиеті» оқу бағдарламасы. – Астана, 2010. 
Тыңдалды:

1. ӘБ жетекшісі Т.Ы. Шегибаев Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 09.07.2010 жылғы №367 бұйрығымен бекітілген жаңа оқу бағдарламаларымен  және  түсінік хатымен таныстырып өтті. 

2.  Жаңа оқу бағдарламасы талқыланып, мұғалімдер өз пікірлерімен бөлісті.      

Қабылданған қауылы:

1.  Әр мұғалім өзінің жұмысына (сағатына) сәйкес жаңа бағдарламамен тереңірек танысып, түсінік хатына сүйене отырып жаңа 2010-2011 оқу жылына (II-і тоқсаннан бастап) бағдарламаға сәйкес өзгерістер еңгізілсін.Орындалу мерзімі: 3-15.11.2010 ж.

2. Жаңа бағдарламалар ӘБ отырысында қаралып бекітілсін.

Қабылданған қау лы бір ауыздан қабылданып, бекітілді.

