РЕКОМЕНДАЦИИ НАЧИНАЮЩЕМУ УЧИТЕЛЮ:
ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ РАЗГОВОР С УЧЕНИКОМ.
Лучше всего пригласить ученика после урока для разговора с глазу на глаз. К такой беседе надо подготовиться. Не стоит превращать разговор наедине в упрёки по поводу плохой дисциплины. Пусть это будет добрый разговор о том, что нужно предпринять подростку для самовоспитания, в чём, например, смог бы ему помочь учитель. Индивидуальный разговор – это лишь одно маленькое звено во всей воспитательной цепи воздействия.

Предлагая систему самовоспитания приглашённому ученику педагог должен суметь убедить его в необходимости данного пути. Аргументированный, логически выстроенный анализ, фактор его поведения подводит ученика к переоценке отношения к многим проступкам, ставит задачу изменения поведения.

1. Учитель наметил начать с учащимся работу по устранению недостатков в его поведении.
Именно для собеседования об этом и приглашается ученик. Основа разговора – упор на то положительное, что есть в характере, действиях ученика. И уж потом, учитель говорит о тех недостатках, которые тормозят успешное развитие школьника. Убедительный показ на примерах, раскрывающих причину неуспеха ученика, побуждает его к размышлению. Задача учителя – вселить желание и надежду успешного изменения поведения.

Помогая ученику наметить пути самовоспитания, педагог может поделиться собственным опытом самосовершенствования, рассказать, как сам он преодолевает свои недостатки, привести примеры.

2. Если разговор следует сразу после проступка ученика, то именно проступок и является поводом к разговору.
Не задевая чувства собственного достоинства ученика, объективно разобрать возникшую ситуацию, оценить сложившееся положение дел. Без нотаций, не сгущая красок, показать последствия поступка. В заключении. Привести ученика к выводу о самовоспитании.

3. Ученик как провинившийся приглашается после уроков, чтобы дать объяснения о своём проступке.
При подготовке и проведении разговора в любом варианте нужно помнить о следующем:

1. Продумывать до мельчайших подробностей, как, что и когда сказать.

2. Не ограничивать времени собеседования: поспешность, стремление побыстрее заканчивать создают впечатление незначимости, формальности.

3. Разговор должен проходить в условиях спокойной, не нарушаемой никем обстановки.

4. Учитывать возрастные и индивидуальные особенности учащегося.

5. Во время разговора следить за реакцией ученика.

В разговоре с учеником надо создать атмосферу располагающего доверия и ухода от формулировок.

К тому же родителям видится в таком высказывании беспомощность педагога, что, конечно, мало способствует укреплению его авторитета.

Учителю необходимо держать контакт с родителями как его союзниками, чтобы скоординировать совместные действия, необходимые для усиления воспитательной работы, а разобраться с нарушителями дисциплины – это, прежде всего его задача. Учитель продумывает систему воспитательных мер, точно заключает, в чём должна заключаться помощь родителей и в какой форме она должна осуществляться. О совместных воспитательных действиях учитель может сообщить родителям в письменном виде.

ВОСПИТАНИЕ СОЗНАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Высокий уровень сознательной дисциплины характеризуется тем, что:

1. Ученики прилежнее учатся и ведут себя соответственно установленным нормам.

2. Они стремятся к моральной оценке своих поступков, активно принимают участие в создании положительного мнения коллектива, осуждающего ложные позиции, отступления от морали, невыполнения обязанностей, а также участвуют в преодолении своих недостатков.

3. У них сформирована способность и потребность контролировать своё поведение, выработана привычка давать себе отчёт в своих действиях, даже если со стороны других ни контроля, ни оценки их поведения не ожидается.

Сознательная дисциплина предполагает, что ученику в каждой ситуации не надо то и дело напоминать о социальных целях и задачах, необходимости соответствующего поведения. Здесь должны действовать сформированные принципы. Принципы поведения должны быть так прочно усвоены, чтобы даже не возникало желания поступать как-то по-другому. Воспитание дисциплины – это воспитание убеждённости.

Существует ещё и такая позиция, когда учителя воспитание дисциплины рассматривают как поддержание «внешнего порядка» в классе. Это приводит к тому, что педагогические меры воздействия на учащихся осуществляются изолированно, диктуются ситуацией и чаще всего связаны с негативными проявлениями в поведении отдельных школьников. Воспитание сознательной дисциплины у всех учащихся – выдаёт, если учитель установление относительного порядка как задачу воспитания дисциплины считает выполненной. При отсутствии последовательности и систематичности в воспитании дисциплины возникает опасность излишнего административного вмешательства.

Воспитание сознательной дисциплины не должно сводиться только к сиюминутному поддержанию порядка. Воспитывать – значит целенаправленно прививать социально значимые нормы и принципы, развивать положительные привычки и формировать моральные мотивы поведения. Вот три задачи, которые определяют каждодневный процесс воспитания дисциплины осуществляемый учителем из урока в урок. 

Речь идёт о том, что надо обязательно сформировать у каждого школьника потребность переживать за дисциплину урока и воспитать стремление самим заботиться о ней. Это требует от педагога вести урок так, чтобы постоянно соблюдалась на нём дисциплина, чтобы было успешным повседневное развитие привычек и дальнейшее усвоение норм поведения, формирование ценностных мотивов и потребностей. Осуществление этих задач предполагает соответствующую организацию учебного процесса, контроль за выполнением обязанностей, стимулирование деятельности.

Целесообразная и чёткая организация деятельности всех учащихся обеспечивает состояние высокой дисциплинированности, из которого трудно выключить даже одного ученика. Хорошая организация урока и порядка производит благоприятное действие на учащихся, создают ровную и приятную атмосферу урока, которую начинают поддерживать уже сами ученики. Это помогает учащимся легко включаться в учебный процесс. Надо прочно запомнить: без разумной организации и продуманного порядка не удастся убедить учащихся в необходимости быть дисциплинированными.

Основа дисциплины урока – его высокий дидактический и методический уровень.

Последовательный контроль – за исполнением обязанностей имеет в утверждении дисциплины решающее значение. Он предупреждает поверхностность, инертность, равнодушие, требует от учащихся дисциплинированности, влияет на развитие чувства ответственности.

ПЕДАГОГИЧЕСКИ умелое стимулирование способствует успеху в воспитании дисциплины. Признание и поощрение убеждают учащихся в правильности их поведения, создают соответствующий эмоциональный настрой, повышают их готовность личностных качеств. Методы стимулирования могут быть очень разнообразными: признание и поощрение могут быть выражены не только словесно, но и с помощью жестов, мимики, через похвалу одного ученика, группы и всего класса, публичную оценку успехов или личных достоинств ученика, побуждение к выполнению личных и коллективных целевых установок, повышение задания в соответствии с возросшим уровнем отношения ученика к своим обязанностям, создание творческой атмосферы, организацию соревнования.

Учитель буквально несколькими словами (например «И дальше действуй так»), ободряющей улыбкой или взглядом, поощряющим жестом может вызвать положительные импульсы у учащихся, привыкших уже к высокой организованности и дисциплинированности.

Моральная ответственность перед классами, перед другими общественными организациями, воспитателями, точно также как и перед родительским активом или шефами, оказывает сильное воспитательное действие на учащихся. Если к этому ещё и присоединяется действие честной и открытой критики и самокритики, метко направленной на уязвимые стороны поведения школьника, то он понимает, что ему не удастся прикрыться пустыми отговорками или формальными обещаниями исправиться.

Целесообразные или ошибочные действия ученика помогает ему устранить учитель. В большинстве случаев достаточно бывает, если педагог создаёт условия, при которых благоприятно раскрывается положительное в ученике и закрепляется правильный образ поведения.

В то же время это может сочетаться и с жестокими требованиями не совершать не желаемых действий.

