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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Учебный предмет «Русская литература» входит в образовательную область «Язык и литература».
Предмет «Русская литература» способствует развитию у учащихся творческого воображения, навыков аналитической деятельности, самостоятельности суждений, так как словесное искусство как наиболее духовная область человеческой деятельности обладает огромными воспитательными возможностями: учит читателя эмоциональной восприимчивости и эстетическому вкусу и, в конечном счете,  помогает выработке нравственно-жизненной позиции.

Обучение предмету литературы необходимо нацелить на достижение   результатов, которые должны показать учащиеся на каждой образовательной ступени. По окончании основной школы (9 класс) выпускник должен уметь не только анализировать художественный текст по предложенному алгоритму и постигать ценности словесного искусства в его соотнесенности с фактами культуры и истории, но и иметь личностную позицию, отстаивать собственное мнение с привлечением необходимых аргументов, высказывая его в устной и письменной форме. 

Общие цели учебного предмета «Русская литература» в 5-9 классах –формирование эстетически восприимчивого и активного читателя, осмысленно и вдумчиво анализирующего художественное произведение, освоившего гуманистические ценности русской литературы и готового к социокультурному взаимодействию и самореализации через словесное творчество.

Задачи, необходимые для достижения обозначенных целей: 

· сформировать у учащихся представление о художественной литературе как авторском искусстве слова и ее связи с мифологией и фольклором; 

· формировать и развивать представления о художественной литературе и трех родах литературных произведений (эпосе, лирике, драме), продолжать знакомить с произведениями разных жанров мировой классической литературы,
· сформировать у учащихся понятийный аппарат, необходимый для проведения литературоведческого анализа текста, научить учащихся анализировать художественный текст с помощью алгоритмов литературоведческого анализа текстов, предложенных учителем;

· научить учащихся высказывать собственную позицию по отношению к людям, событиям, явлениям, изображенном в художественном произведении, в устной и письменной форме; 

· развивать способность личностной оценки содержания произведения и поступков литературных персонажей, умений словесного выражения своего отношения с использованием изобразительно-выразительных средств языка; 

· формировать умения осмысливать авторское отношение к описываемым событиям, соотносить описанные в тексте и реальные жизненные ситуации; формировать представления о художественном тексте как эстетическом и духовном выражении творческой личности писателя;

· развивать читательские интересы, эстетический вкус, образное мышление учащихся и содействовать творческому самовыражению; развитие нравственно-этической системы ценностей, эмоциональной, гуманной, эстетической, интеллектуальной сферы чувств учащихся; 
· научить соотносить образы-персонажи между собой в пределах одного произведения и произведений разных авторов и характеризовать виды образов-персонажей (исторический, вымышленный, трагический, комический, трагикомический, герой, антигерой, лирический герой), а также формировать умения и навыки в устной и письменной форме выражать свое отношение к персонажам изучаемых произведений и давать этическую оценку их поступкам;

· развивать навыки сравнительного анализа сюжетов и образов произведений классической литературы (русской, казахской и мировой);

· формировать представления об историко-хронологическом подходе к изучению русской литературы XIX века, учить выявлять особенности русской классической литературы, ее основных проблем, духовных и эстетических ценностей;

· совершенствовать навыки целостного анализа разножанровых литературных произведений  и моделирования художественного мира программного произведения;

· активизировать деятельность учащихся, направленную на выполнение учебных и творческих проектов.

Базовое содержание предмета составляют шедевры русской классики, произведения, прошедшие проверку временем, чьи художественно-идейные  достоинства, нравственно-эстетические ценности и стилевое мастерство писателя остаются несомненными. Материал курса литературы отобран таким образом, чтобы последовательно, не перегружая, ввести учащегося основной школы в художественный мир литературы.

Необходимо способствовать выражению активной читательской позиции ученика и развитию его умения излагать в устной и письменной форме свое понимание классического произведения, соотносить «вечное» и «злободневное». 

Тесная связь литературы с языком очевидна. На уроках русского языка отрабатываются умения и навыки культуры устной и письменной речи, используемые затем учащимися на занятиях литературы. 

Подчеркнем необходимость взаимодействия уроков русской и казахской литературы. Проведение интегрированных уроков по некоторым темам плодотворно для учащихся и позволяет им воспринимать национальные литературы в едином литературном процессе. 

Литература как искусство слова в особенности близка к образовательной области «Искусство», в рамках которой учащиеся изучают такие предметы, как музыкальное искусство, изобразительное искусство, художественная культура. Постижение языка разных видов искусства позволит учащемуся более глубоко и тонко ощутить эстетику словесного произведения.
В соответствии с типовым учебным планом ГОСО количество часов в неделю по литературе составляет: 

во 5 классе 3 часа в неделю, общее количество – 102 ч.;
во 6 классе 2 часа в неделю, общее количество – 68 ч.;

во 7 классе 3 часа в неделю, общее количество – 102 ч.;

во 8 классе 2 часа в неделю, общее количество – 68 ч.;

во 9 классе 2 часа в неделю, общее количество – 68 ч.

Вариативная часть содержания образования направлена на более глубокое изучение предмета «Литература»: учащимся можно предложить примерно такие дополнительные занятия:

5 класс: «От сказки фольклорной к сказке литературной»;

6 класс: «Литературные следопыты»;

7 класс: «Занимательное литературоведение»;

8 класс: «Мы – литературные критики»;

9 класс: «Неизвестные гении русской литературы».

II. БАЗОВОЕ СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

При определении содержания курса литературы учитывались системность в изложении материала, его доступность и наличие доминанты, главной проблемы, которая бы раскрывалась и иллюстрировалась соответствующими художественными текстами.

Содержание предмета «Литература» в 5 классе направлено на закрепление элементарных знаний по теории литературы и изучение произведений мировой детской литературы в историческом порядке.

Основной проблемой программы для 5 класса являет​ся проблема фольклоризма, взаимодействия фольклора и литературы. У учащихся 5 класса формируется понятие о словесности и ее видах, они постепенно постигают раз​ные художественные миры фольклора и литературы, осоз​нают их специфику, приходят к пониманию различий в отношении к фольклору в литературе XIX и XX веков.

Учебная программа для 6 класса преемственно связана с программой по литературе для 5 класса и продолжает формирование углубленного представления об особенностях художественной литературы как искусства слова. Учащимся предлага​ется использовать уже приобретенные знания и умения для сопоставительного изучения мифологии разных народов и литературных произведений, использующих мифологию.

В соответствии с концепцией программой 7 класса для обязательного изучения подобраны произведения, принадлежащие по своему содержанию и образной организации к лучшим образцам русской классической литературы.

Программа по литературе для 7 класса имеет подзаго​ловок «Мир художественной литературы», она преемствен​но связана с программами по литературе для 5-6 классов и одновременно должна концептуально завершить триеди​ный цикл по литературе «Русская словесность». Мир литературы принципиально отличается от фольклора и ми​фологии прежде всего тем, что не является чем-то единым, он раздроблен и состоит из малых миров, созданных от​дельными авторами. Если в 5 и 6 классах литературные тексты рассматривались в их соотношении с текстами фольклорными, мифологическими, то в 7 классе большое внимание уделено изучению художественного текста и ху​дожественного мира отдельных литературных произведе​ний, а также сравнительному анализу литературных про​изведений разных авторов.

Для изучения предмета в 8 классе отобраны тексты, относящиеся к литературе разных периодов: древнерусская литература («Слово о полку Игореве»), литература XVIII века (Г.Р.Державин, Д.И.Фонвизин, Н.М.Карамзин), разножанровые произведения литературы XIX (элегия, сонет, поэма, повесть, рассказ, стихотворение в прозе, сказка) и произведения ХХ века.

В программу 9 класса заложен историко-хронологический подход к изучению русской классической литературы XIX века. Она включает произведения среднего объема (рассказы, повести, романы, лиро-эпические поэмы, комедии, драмы), относящиеся к трем родам литературы. 
В 9 классе предлагается изучение систематического курса русской литературы XIX века. Принимая во внимание, что на предмет русской литературы по Базисному учебному плану отведено 2 часа в неделю, представляется невозможным на уроках литературы всесторонне рассмотреть произведения большой формы, такие как, например, романы Ф.М.Достоевского или Л.Н.Толстого. Поэтому творчество некоторых классиков XIX-ХХ веков представлено, как правило, небольшими по объему, но характерными для данного писателя произведениями.

5 КЛАСС – 102 часа

РУССКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ: ФОЛЬКЛОР И ЛИТЕРАТУРА
Введение (2 часа). Понятие о словесности. Виды искусства слова. Фоль​клор и литература: сходство, различие, взаимосвязь.

Устное народное творчество

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Специфика фольклора. Основные жанры.

Пословицы и поговорки (1 час). Краткость и вырази​тельность пословиц и поговорок. Тематика пословиц и поговорок, их прямой и переносный смысл. Отличие по​словиц от поговорок.

Загадки (1 час). Происхождение и функции загадок. Отражение в загадках наблюдательности, творческой фан​тазии, ума народа. Художественное своеобразие загадок. Использование малых жанров в литературе (С.А.Есенин, П.Н.Васильев, Л.Д.Лезина).

Обрядовая поэзия (2 часа). Назначение и функции об​рядов. Виды обрядовой поэзии: календарная и семейная. Основные циклы календарных обрядов и их поэзия. Ос​новные жанры семейно-обрядовой поэзии. Использование обрядовой поэзии в литературе.

Русские народные сказки (1 час). Виды народных ска​зок, исторические корни сказки. Поэтика сказок (аппози​ция, герои, стилистика). Сказочные мотивы и образы в русской поэзии Х1Х-ХХ веков (И.З.Суриков, А.А.Блок, С.А.Есенин и др.).

Волшебная сказка. «Царевна-лягушка» (3 часа). Тема, композиция, образы, стиль волшебной сказки. Осо​бенности сказочного мира. Реальное и фантастическое в сказке. Герои сказки как воплощение лучших качеств че​ловека: верности, стойкости, мужества, скромности.

Былины. «Илья Муромец и Соловей-разбойник» (3 часа). Виды былин: социально-бытовые, героические. Мир былины. Поэтика былин. Основные темы и идеи, художе​ственное своеобразие былины «Илья Муромец и Соловей-разбойник»: образы, композиция, стиль (использование гипербол, повторов, постоянных эпитетов в изображении героев и событий).

Исторические песни (1 час). Отличие исторических песен от былин. Основные темы, идеи, герои, циклы исто​рических песен.

Лирические бытовые песни (1 час). Лирическая пес​ня как жанр народной поэзии. Классификация песен, по​этика: композиция и приемы ее организации, стиль. Прин​цип психологического параллелизма. Символика.

Теория литературы. Начальное понятие о мифе. Сис​тема верований древних людей (анимизм, антропоморфизм, тотемизм, магия) и ее отражение в фольклоре. Понятие о фольклоре и его жанрах (загадки, пословицы и поговорки, обрядовая поэзия, народная сказка и ее виды, былина, исто​рические и лирические песни, легенда). Начальное понятие о теме и идее произведения, композиции. Поэтика сказки, былины, песни. Понятие о былинном стихе. Гипербола. Эпитет. Постоянный эпитет. Антитеза. Символ.

2. Произведения для чтения и обсуждения
Волшебная сказка. «Иван-Крестьянский сын и Чудо-юдо» (1 час). Тема, идея и поэтика сказки.

Бытовые сказки (по выбору учителя и учащихся) (1 час). Художественные особенности социально-бытовых сказок, их отличие от волшебных сказок.

Сказки о животных (по выбору учителя и учащих​ся) (1 час). Особенности сказок о животных. Композиция сказок и образы животных.

Былина «Вольга и Микула» (1 час). Идейное своеоб​разие социально-бытовой былины. Герои былины.

Фольклор и литература XIX века

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Открытие мира фольклора писате​лями XIX века. Фольклорные образы, сюжеты и жанры в литературе.

И.А.Крылов. «Волк и ягненок», «Квартет», «Волк на псарне», «Свинья под дубом» (4 часа). Басня как один из эпических жанров литературы, ее отличие от сказок о жи​вотных. История басни в литературе разных времен и на​родов. Всенародное признание басен Крылова, обличение в них несправедливых общественных порядков и недостат​ков людей. Аллегорическое изображение Кутузова и На​полеона в басне «Волк на псарне». Особенности языка ба​сен, близость к разговорной речи. Мораль в басне. Алле​гория в басне.

В.А.Жуковский. «Светлана» (1 час). Фантастическое в балладе. Роль мантических обрядов. Герои баллады. Ос​новные жанровые признаки произведения.

В.А.Жуковский. «Сказка о царе Берендее» (2 часа). Фольклорная основа произведения. Герои сказки и их судь​ба. Особенности стиха Жуковского.

А.С.Пушкин. «Песнь о вещем Олеге» (1 час). Особен​ности жанра, композиции, стиля произведения. Смысл со​поставления Олега и волхва-кудесника. Художественное воспроизведение быта и нравов Древней Руси в «Песне...».

А. С.Пушкин. «У лукоморья дуб зеленый...» (пролог к поэме «Руслан и Людмила»), «Сказка о попе и работни​ке его Балде» (3 часа). Сказочная основа вступления к по​эме «Руслан и Людмила». Народные источники в «Сказке о попе...». Трансформация сказочных канонов в пушкинс​кой сказке: жизненная повседневность и динамика сказоч​ного мира; персонажи сказки, их номинации, психологи​ческая мотивировка их поступков. Автор - действующее лицо сказки: юмор, лиризм, человечность как формы при​сутствия автора в сказке. Поэтическое мастерство Пушки​на: стихотворная форма, соединение нескольких фольклор​ных жанров: сказки, песни, пословицы.

М.Ю.Лермонтов. «Бородино» (2 часа). Поэтическое изображение подвига народа в войне 1812 года. Патрио​тизм автора и его героев. Основная идея стихотворения. Монолог и диалог в стихотворении. Жанр произведения. Особенности описания боя: звукопись (аллитерация).

И.С.Тургенев. «Муму» (5 часов). Непримиримое от​ношение писателя к деспотизму в любой форме. Нрав​ственное превосходство Герасима над челядью барыни и над самой барыней. Любовь и привязанность Герасима к Муму. Возвращение в деревню как нравственная победа героя. Пейзаж в рассказе. Сравнение в произведении как прием изображения героев и событий.

Н.А.Некрасов. «Зажгло грозою дерево», «Не ветер бу​шует над бором...» (отрывок из поэмы «Мороз, Крас​ный нос»); И.С.Никитин. «Утро»; А.Н.Майков. «Лас​точки» (2 часа). Анимистические представления в опи​саниях природы. Взаимоотношения человека и природы в стихотворениях поэтов XIX века.

Г.-Х.Андерсен. «Дикие лебеди» (3 часа). Всепобежда​ющая сила любви в сказке. Фольклорная основа сказки. Отличие литературной сказки от фольклорной.

Теория литературы. Басня, аллегория, мораль бас​ни. Литературная сказка, литературная баллада. Понятие о рассказе и повести как эпических жанрах. Понятие о лирическом произведении. Аллитерация. Сравнение. Олицет​ворение. Понятие о ритме, рифме, строфе.

2. Произведения для чтения и обсуждения
Обрядовая поэзия в творчестве поэтов XIX века (1 час). А.С.Пушкин. «Настали святки...» (строфы VII-Х из 5 главы романа «Евгений Онегин»); А.А.Фет. «Ночь крещен​ская морозна...», «Зеркало в зеркало, с трепетным ле​петом...» (из цикла «Гадания»); А.Н.Майков. «Колы​бельная». Использование обрядовой поэзии как средства передачи психологического состояния лиричес​кого героя.

Л.Н.Толстой. «Кавказский пленник» (3 часа). Тема и идея повести Толстого. Жилин и Костылин. Изображение горцев в произведении. Антитеза и ее роль.

Г.-Х.Андерсен. «Стойкий оловянный солдатик», «Новое платье короля» (2 часа). Возвышенность и благо​родство чувств главного героя сказки «Стойкий оловянный солдатик» его мужество и способность к самопожертвованию. Тема и идея сказки «Новое платье короля».

О.Уайльд. «Роза и соловей» (2 часа). Герои сказки. Идея сказки и поэтичность ее стиля.

Фольклор и литература XX века

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Возвращение к истокам. Фольклор​ный мир как гармоническое начало жизни.

К.Д.Бальмонт. «Фея», «Чары Феи», «У чудищ», «Как я пишу стихи», «Светлый мир» (2 часа). Книга Бальмонта «Фейные сказки». Герои сказок в стихах поэта. Фольклор​ные истоки стихотворений. Бальмонт о поэтическом твор​честве.

А.И.Куприн. «Синяя звезда» (2 часа). Различное пред​ставление об идеале красоты в сюжете произведения Куп​рина. Смысл названия. Способы создания особого мира Эрнотерры.
Д.С.Мережковский. «Мать», «Природа»; И.В.Севе​рянин. «В парке плакала девочка», «Что шепчет парк», «Январь», «Вый​ди в сад»; С.А.Есенин. «Поет зима – аукает...» (3 часа). Поэтическая картина природы в стихах поэтов XX века. Персонификация природы. Роль пейзажа в лирическом про​изведении, утверждение силы и красоты материнского чув​ства у всех живых существ.

А.П.Платонов. «Волшебное кольцо» (2 часа). Бли​зость сказки Платонова к народным сказкам. Герои сказ​ки. Воспевание доброты как лучшего человеческого каче​ства.

М.М.Пришвин. «Кладовая солнца» (5 часов). Вера ав​тора в человека, доброго и умного хозяина природы. Нрав​ственная суть взаимоотношений Насти и Митраши. Труд в жизни детей. Значение истории Травки для понимания идеи повести. Правда Антипыча. Одухотворение природы в «Кладовой солнца». Участие природы в судьбе детей. Сказ​ка и быль в произведении. Смысл названия повести. Осо​бенности жанра «Кладовой солнца».

П.П.Бажов. «Каменный цветок» (2 часа). Особен​ности жанра произведения. Тема искусства, труда и люб​ви в сказе. Герои произведения. Язык сказа.

П.Н.Васильев. «Песня о Серке», «Всадники» (из цикла «Песни киргиз-казахов») (1 час). Художественное своеобразие произведений Васильева. Традиции русской и казахской народной поэзии в произведениях.

С.Я.Маршак. «Умные вещи» (в сокращении) (3 часа). Волшебные вещи в пьесе-сказке. Герои пьесы Нравствен​ные уроки произведения. Особенности жанра

Д.Б.Кедрин. «Скинуло кафтан зеленый лето...»; Т.М.Мадзигон. «Эту осень отпраздновать надо»; Л.Д.Лезина. «Солнечный луч», «Черный лебедь» (1 час). Мотив единения человека и природы. Развитие поэтических тра​диций.

О.Н.Бондаренко. «Полусказка о Красной Шапочке» (в сокращении) (1 час). Мировые сказочные сюжеты и мо​тивы в интерпретации поэта XX века.

Теория литературы. Литературный сказ. Углубление понятий о ритме, рифме, строфе. Пейзаж в лирическом и эпическом произведении. Понятие о драматическом про​изведении.

2. Произведения для чтения и обсуждения
С.А.Есенин. «Зашумели над затоном тростники...»; В.Я.Брюсов. «Колыбельная»; Л.Д.Лезина. «Колыбельная для Елены» (1 час). Традиции и новаторство в использо​вании обрядовой поэзии поэтами XX века.

К.Г.Паустовский. «Теплый хлеб» (2 часа). Сказка о труде и взаимной выручке. Народная мудрость и народная мораль в сказке. Дедушка, внук Филька и раненый конь. Победа добра над эгоистическими чувствами мальчика. Эпитет в сказке как средство выявления идеи произведе​ния.

Л.С.Петрушевская. «Сказки для детей» (1 час). Со​временные реалии в сказочном мире. Особенности поэти​ки сказок.

Г.В.Черноголовина. «Сказка об одном зернышке», «Чудо-каравай», «Как солнышко на братьев рассердилось» (1 час). Сказка в рассказе: реальное и фантастическое.

С.В.Михалков. «Завидное упорство», «Муха и пче​ла», «Лев и муха» (1 час). Крыловские традиции в баснях Михалкова. Нравственный идеал басен Михалкова.

М.Д.Зверев. «Тайна двухэтажного города» (2 часа). Тема повести. Герои произведения и их приключения. Изображение мира природы. Фольклорно-мифическое и научное объяснение мира в произведении.

Заключение (1 час). Итоги изучения темы «Фольк​лор   и   литература».

Произведения для внеклассного чтения

Устное народное творчество
Пословицы и поговорки, загадки разных народов мира.

Русские народные сказки «Морозко», «Сивка-бурка».

Немецкие народные сказки «Белоснежка и семь гно​мов», «Шесть лебедей».

Баллады о Робин Гуде.

Фольклор и литература XIX века
И.А.Крылов. Басни.

В.А.Жуковский. «Сказка об Иване-царевиче и се​ром волке».

А.С.Пушкин. Сказки, «Приметы» («Старайся наблю​дать различные приметы...»), «Кавказский пленник».

М.Ю.Лермонтов. «Два великана».

А.Погорельский. «Черная курица, или Подземные жители».

Н.М.Языков. «Конь», «Буря».

Н.А.Некрасов. «Ой, полным полна моя коробушка...» (фрагмент из поэмы «Коробейники»), «Тройка».

А.А.Фет. Стихи из цикла «Гадания».

И.З.Суриков. «Тонкая рябина», «Детство», «В ноч​ном».

 Л.Н.Толстой. Рассказы для детей.

 Э.Гофман. «Щелкунчик, или Мышиный король».

 В.Гауф. Сказки.

 О.Уайльд. «Счастливый принц».

Фольклор и литература XX века
 А.А.Блок. «Сны».

 С.А.Есенин. «Над окошком месяц...», «За рекой го​рят огни...», «Бабушкины сказки».

А.П.Платонов. «Солдат и царица», «Морока».

П.П.Бажов. «Малахитовая шкатул​ка».

М.М.Пришвин. «Времена года».

К.Г.Паустовский. «Мещерская сторона».

В.А.Белов. «Скворцы».

В.Ю.Драгунский. Рассказы о Дениске.

К.Булычев. «Заповедник сказок».

Л.Петрушевская. Пьесы-сказки для детей.

А.Линдгрен. «Пеппи Длинныйчулок», «Приключе​ния Калле Блумквиста».

Р.Киплинг. «Кошка, которая бродила, где вздумает​ся».

Д.Родари. «Сказки по телефону».

Л.Кэрролл. «Алиса в стране чудес», «Алиса в За​зеркалье».

Д.Даррелл. «Говорящий сверток».
Список произведений для заучивания наизусть
5-6 пословиц и поговорок, 5-6 загадок.

И.А.Крылов. «Волк и ягненок» или «Квартет».

А.С.Пушкин. «У лукоморья дуб зеленый...».

М.Ю.Лермонтов. «Бородино».

Н.А.Некрасов. «Не ветер бушует над бором...» (от​рывок из поэмы «Мороз, Красный нос»).

И.С.Никитин. «Утро».

А.Н.Майков. «Колыбельная».

И.В.Северянин. «В парке плакала девочка» или «Что шепчет парк».

Д.С.Мережковский. «Мать».

10.К.Д.Бальмонт. Одно стихотворение из «Фейных ска​зок» (на выбор).

М.М.Пришвин. «Кладовая солнца» (отрывок «Ель и сосна» или «История Травки» по выбору учителя и уча​щегося).

Всего часов



–  102

Из них:

на  введение



– 5 часов

на чтение и изучение

– 58 часов

на чтение и обсуждение

– 20 часов

на заключение


– 1 час

на внеклассное чтение

– 9 часов

на уроки по развитию речи
– 9 часов
6 КЛАСС – 68 часов

РУССКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ: МИФ И ЛИТЕРАТУРА
Введение (2 часа). Понятие о мифах. Мифы и леген​ды. Использование мифов в литературе и искусстве: Гесиод. «Труды и дни» (отрывок из поэмы о пяти веках); Ови​дий. «Метаморфозы» (фрагмент); А.А. Фет. «Золотой век».

Античная мифология и литература

1. Произведения для чтения и изучения 
Происхождение мира и богов. Овидий. «Метаморфозы» (фрагмент); Д.С.Мережковский. «Титаны»; А.А.Фет. «Венера Милосская», «Диана»; А.А.Блок. Из цикла «О чём поёт ветер»: «Амур» («Вспомнил я старую сказку…») (2 часа). Представления древних греков об устройстве мира. Структура греческой мифологии. Титаны, боги, герои. Олимпийские боги: Зевс, Посейдон, Аид, Гера, Афина, Афродита. Эрот – сын Афродиты. Спор богинь – яблоко раздора. Их образы в литературе.

Гомер. «Илиада», «Одиссея» (фрагменты); А.А.Тар​ковский. «Мщение Ахилла»; В.Я.Брюсов. «Одиссей» (2 часа). Отражение в поэмах быта, нравов и верований древ​них греков. Отвага и смелость героев. Постижение мира в поэме странствий. Мудрость Одиссея. Особенности изоб​ражения героев и богов в поэмах (гиперболизация, повто​ры, постоянные эпитеты). Гомеровские герои в литературе. 

Эсхил. «Прикованный Прометей» (фрагменты); Д.Г.Байрон. «Прометей»; Г.У.Лонгфелло. «Прометей» (2 часа). Особенности античного театра и античной тра​гедии. Смелость, мужество титана, его любовь к людям. Образ Прометея в литературе.

Мифы об Орфее и Арионе. Аполлоний Родосский. «Аргонавтика» (фрагмент); А.С.Пушкин. «Арион» (1 час). Образы певцов в древней мифологии и их преломление в литературе.

Бог Аполлон и музы. А.С.Пушкин. «Муза»; Е.А.Бара​тынский. «Муза»; А.А.Фет. «Муза», «Музе»; М.А.Кузмин. «Муза»; С.Я.Надсон. «Долго муза, таясь, перед взором моим...»; Д.С.Мережковский. «Когда я с музой начинал мой путь...» (по выбору учителя) (1 час). Аполлон – бог искусства и покровитель муз. Основные музы: Каллиопа (эпической поэзии), Эвтерпа (лирической поэзии и музы​ки), Эрато (любовной лирики), Мельпомена (трагедии), Талия (комедии), Полигимния (гимнов). Образ Музы в ли​рике Х1Х-ХХ веков.

2. Произведения для чтения и обсуждения
Д.С.Мережковский. «Юлиан Отступник», «Леда», «Смех богов»; И.Л.Сельвинский. «Лувр. Голова Венеры»; Е.В.Курдаков. «Псы Актесна»; В.Я.Брюсов. «Тело Гек​тора»; В.А.Луговской. «Как человек плыл с Одиссеем»; Л.Фейхтвангер. «Одиссей и свиньи, или о неудобстве ци​вилизации» (фрагменты) (2 часа).
Подвиги Геракла: «Яблоки Гесперид»; А.Белый. «Игры кентавров»; Д.Апдайк. «Кентавр» (фрагмент) (1 час). Му​жество и находчивость Геракла. Кентавр Хирон как настав​ник и учитель греческих героев.

Миф о Нарциссе (1 час). Прославление любви и кра​соты. Осуждение самодовольства и самовлюбленности.

Миф об аргонавтах (2 часа). Происхождение золотого руна. Символика образа золотого руна. Героический поход аргонавтов. Судьба Ясона. Отражение мифа в литературе.

Славянская мифология и литература

1. Произведения для чтения и изучения
 Представления древних славян об устройстве мира. А.С.Пушкин. «Домовому», «Бесы»; М.Ю.Лермонтов. «Морская царевна»; К.Д.Бальмонт. «Русалка»; А.А.Блок. «Ста​рушка и чертенята»; Е.В.Курдаков. «Леший»; И.А.Бродс​кий. «В деревне бог живет не по углам...» (3 часа). Струк​тура славянской мифологии. Пантеон славянских богов. Образы низшей мифологии. Отражение славянских мифов в русской поэзии XIХ-ХХ веков. Художественные особен​ности стихотворений. Поэтическое мастерство авторов.

А.С.Пушкин. «Метель» (3 часа). Герои повести, мо​тивы их поступков. Тема бесовщины в произведении. Осо​бенности композиции.

Н.В.Гоголь. «Ночь перед Рождеством» (3 часа). Фоль​клор и народная мифология как тематическое содержание повести Гоголя. Герои повести. Мифические образы и их роль в произведении. Поэтизация верности и бескорыст​ной любви. Юмор в произведении Гоголя.

Н.С.Лесков. «Привидение в Инженерном замке» (2 часа). Особенности построения сюжета произведения. Мастерство Лескова-рассказчика.

А.Н.Островский. «Снегурочка» (в сокращении) (2 часа). Герои весенней сказки Островского. Образы славян​ской мифологии в произведении.

2. Произведения для чтения и обсуждения
М.Ю.Лермонтов. «Русалка»; К.Д.Бальмонт. «Руса​лочка»; З.Н.Гиппиус. «Песни русалок»; С.А.Есенин. «Ру​салка под Новый Год»; Е.В.Курдаков. «Пряха» (1 час). Образы славянской мифологии в поэзии ХIХ-ХХ веков.

Н.В.Гоголь. «Вий» (2 часа). Герои повести. Мифичес​кие образы и их роль в произведении Поэтика ужасного в повести Гоголя.

Библейская мифология и литература

1. Произведения для чтения и изучения
 Мифы и легенды Ветхого Завета: «Сотворение мира», «Адам и Ева», «Потоп», «Содом и Гоморра». А.С.Пушкин. «Ангел»; М.Ю.Лермонтов. «Демон» (фрагменты); А.А.Ах​матова. «Лотова жена» (2 часа). Мифы о сотворении мира и человека в Ветхом Завете. Жизнь первых людей на зем​ле. Всемирный потоп, разрушение Содома и Гоморры как наказание за грехи людей. Дидактичность библейских ле​генд. Их интерпретация в литературе.

Легенды и притчи Нового Завета: «Рождение Иису​са Христа», «Притча о блудном сыне». Б.Л.Пастернак. «Рождественская звезда», «Гефсиманский сад» (фраг​менты по выбору учителя); Д.С.Мережковский. «Бог»; В.Ф.Ходасевич. «Рай» (3 часа). Нравственные идеалы и уроки евангельских притч. Отражение легенд и притч Но​вого Завета в литературе.

А.С.Пушкин. «Станционный смотритель» (3 часа). Герои произведения. Трагедия Самсона Вырина. Значение мотива евангельской притчи о блудном сыне в повести. Особенности композиции и формы повествования.

Ф.М.Достоевский. «Мальчик у Христа на елке» (1 час). Трагедия маленьких детей из социальных низов.

Теория литературы. Понятие о мифе, мифологии, ми​фологеме, легенде и притче. Героический эпос. Дидакти​ческий эпос. Углубление понятия об эпическом произве​дении (рассказ, повесть), драматическом произведении (трагедия, драма), лирическом произведении. Дальнейшее развитие понятия об изобразительных средствах языка (эпитет, сравнение, метафора, гипербола и т.д.). Понятие о двусложном и трехсложном размерах стиха. Юмор в лите​ратурном произведении.

2. Произведения для чтения и обсуждения
Легенды и притчи Ветхого и Нового Заветов: «Каин и Авель», «Вавилонская башня», «Моисей», «Суд Соло​мона», «Притча о заблудившейся овце и потерянной мо​нете», «Притча об Ионе», «Тайная вечеря», «Ночь в Гефсиманском саду» (или другие по выбору учителя). Н.К.Ре​рих. «Царь Соломон» (2 часа). Вечные темы, мотивы и образы Библии.

Л.Н. Андреев. «Ангелочек» (1 час). Проблема станов​ления личности и христианская мораль.

Мифы других народов мира и литература

1. Произведения для чтения и обсуждения
Мифы и легенды об исчезнувших мирах и цивилизациях: Н.К.Рерих. «Миф Атлантиды» (из «Сказок»); Р.Стивенсон. «Вересковый мед»; Т.Мэлори. «Смерть Ар​тура» (фрагменты); баллады о Робин Гуде (2 часа). Многообразие исчезнувших миров. Присутствие древних ве​рований в литературе. Образы рыцарей и благородных раз​бойников.

Новые мифы: А.Конан Дойл. «Затерянный мир» (фрагменты); Г.А.Беккер «Гном»; О.Уайльд. «Кентервильское привидение» (5 часов). Фантастические существа и миры новой мифологии. Параллельный мир в литературе.

Жанры фантастики и фэнтези в современной ли​тературе: Г.Уэллс. «Машина времени»; Р.Брэдбери. «Ка​никулы»; Д.Толкиен. «Хоббит, или Туда и Обратно», К.Льюис. «Нарния» (фрагменты) (6 часов). Отличие жан​ра фантастики от жанра фэнтези и от мифов. Традиции и новаторство в использовании мифологии.

Заключение (1 час). Итоги изучения темы «Миф и литература».

Произведения для внеклассного чтения

Античная мифология и   литература
Н.А. Кун. Легенды и мифы Древней Греции.

В. Смирнова. «Герои Эллады».

Энциклопедия чудес.

Овидий. «Персей», «Дедал и Икар», «Орфей и Эвридика» (из поэмы «Метаморфозы»).
Д.С. Мережковский. «Парки», «Парфенон», «Рим».

В.Я. Брюсов. «Дедал и Икар».

7.А.А. Блок. «У моря».


Славянская мифология и литература
А.И.Афанасьев. «Древо жизни», «Живая вода и ве​щее слово» (фрагменты).

П.И.Мельников-Печерский. «В лесах» (Народный миф о солнце).

Н.А. Некрасов. «Пир ведьмы».

Н.С. Лесков. «Левша».

Библейская мифология и литература
З.Н. Гиппиус. «Дьяволенок».

Н.С. Гумилев. «Блудный сын», «Крыса».

С.А. Есенин. «Троицыно утро, утренний канон...».

К.Г. Паустовский. «Телеграмма» (в сокращении).

Мифы других народов мира и литература
В. Смирнова. «Скандинавские сказания о богах и героях».

Г. Лонгфелло. «Песнь о Гайавате».

В. Дорошевич. «Легенды и сказки Востока».

Э. Сетон-Томпсон. «Лобо».

Ф. Искандер. «Широколобый».

7.Р. Брэдбери. Рассказы.

8.А. Азимов. «Я, робот».

9.Н.М. Чернова. «Курганы Иссыка», «Легенда о воре».
Список произведений для заучивания наизусть
А.С. Пушкин. «Арион».
Е.А. Баратынский. «Муза».

А.Н.Островский. «Снегурочка» (отрывок по выбору учителя).

В.Ф. Ходасевич. «Рай».

Б.Л. Пастернак. «Рождественская звезда», «Гефсиманский сад» (отрывок по выбору учителя).

А.А. Тарковский. «Мщение Ахилла».

И.А. Бродский. «В деревне бог живет не по углам...».

Р.Л. Стивенсон. «Вересковый мед».

Всего часов


–  68

Из них:

на  введение


– 2 часа

на чтение и изучение
– 30 часов

на чтение и обсуждение
– 25 часов 

на заключение

– 1 час

на внеклассное чтение
– 5 часов

на уроки по развитию речи – 5 часов
7 КЛАСС – 102 часов
РУССКАЯ СЛОВЕСНОСТЬ: 
МИР ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Введение (4 часа). Понятие о художественном мире как воображаемой реальности, воплощенной в художе​ственном тексте. Отличие мира литературы от мира фоль​клора и мифа. Автор как творец художественного мира. Реальное и вымышленное в литературе. Личность автора и образ автора в литературе. Модель художественного мира. Образ человека в мире художественной литературы.

Человек и история в литературе

1. Произведения для чтения и изучения
Литература и история (1 час). Исторический сюжет в литературе. Образ и исторический прототип. Художе​ственные приемы воссоздания исторических и вымышлен​ных образов-персонажей.

А.С.Пушкин. «Полтава». Вступление к поэме «Мед​ный всадник» (4 часа). Историческое и вымышленное, историческое и злободневное в поэме. Система образов-пер​сонажей. Образ Петра I в поэмах Пушкина. Авторское от​ношение к Петру I и созданному им городу на Неве.

М.Ю.Лермонтов. «Песня про царя Ивана Василье​вича, молодого опричника и удалого купца Калашнико​ва» (4 часа). Поэма об историческом прошлом Руси. Кар​тины быта XVI века, их значение для понимания характе​ров. Образы-персонажи поэмы. Портретные характерис​тики. Авторская позиция и идея произведения.

Л.Н.Толстой. «Совет в Филях», «Наполеон на По​клонной горе», «Подвиг капитана Тушина» (фрагменты из романа «Война и мир» на выбор) (4 часа). Пространственная ком​позиция сцен. Исторические и вымышленные образы. Об​разы Кутузова и Наполеона. «Маленький человек» на вой​не. Портретное мастерство Толстого. Авторская позиция и способы ее проявления в художественном тексте.

М.А.Шолохов. «Судьба человека» (3 часа). Сюжет и композиция произведения. Смысл заглавия рассказа. Ха​рактер главного героя. Внешний портрет и психологичес​кий портрет героя. Тема жизненных испытаний в расска​зе. Организация художественного времени. Авторское от​ношение к изображаемому.

Стихотворения поэтов XX века о Великой Отече​ственной войне: А.А.Ахматова. «Мужество»; С.П.Гудзенко. «Перед атакой»; Ю.В.Друнина. «Качается рожь несжатая...»; К.М.Симонов. «Жди меня»; В.С.Высоц​кий. «Песня о Земле» (2 часа). Человек на войне в рус​ской лирике XX века.

Теория литературы. Понятие о сюжете, элементах сюжета и сюжетной композиции: завязка, развитие дей​ствия, кульминация, развязка. Образ и исторический про​тотип. Внешний портрет и психологический портрет. Ге​рой и антигерой. Антагонист и протагонист.

2. Произведения для чтения и обсуждения
А.С.Пушкин. «Моцарт и Сальери» (2 часа). Сюжет​ная композиция. Художественные образы и их прототипы. Нравственная идея трагедии.

М.Ю.Лермонтов. «Св. Елена», «Воздушный корабль» (1 час). Романтический образ Наполеона в по​эзии М.Ю.Лермонтова.

Н.В.Гоголь. «Тарас Бульба» (4 часа). Исторический колорит повести. Элементы героического эпоса в повести. Запорожская Сечь, ее обычаи и нравы. Главные образы-персонажи. Тема предательства. Эпический и трагический пафос повести. Пейзажные описания.

Н.А.Некрасов. «Русские женщины» (2 часа). Худо​жественные образы и их реальные исторические прототи​пы. Сюжеты двух поэм. Героическое и лирическое начала в поэмах. Психологизм в обрисовке образов главных геро​инь.

М.Д.Симашко. «Емшан» (в сокращении) (2 часа). Ис​торическая основа повести. Образ главного героя.

Человек и мир природы в литературе

1. Произведения для чтения и изучения 

Пейзаж в художественном тексте (2 часа). Функ​ции пейзажа. Пространственно-временная картина жизни природы в литературе.

Художественная картина неба в литературе: Небо (Н.С.Никитин. «Небо»; О.Э.Мандельштам. «О небо, небо...»; Н.М.Бараташвили. «Цвет небесный, синий цвет...»); Солнце (А. С.Пушкин. «Зимнее утро»; И.А.Бу​нин. «Неуловимый свет разлился над землею...»; А.Белый. «Солнце»; А.Грин. «Пропавшее солнце»); Луна / Месяц (А.С.Пушкин. «Приметы» («Я ехал к вам: жи​вые сны...»); М.А.Кузмин. «Как месяц молодой повис...»; В.В.Маяковский. «Лунная ночь»); Звезды (А.А.Фет. «Сре​ди звезд»; А.А.Григорьев. «Комета»; Н.М.Рубцов. «Звез​да полей»; А.А.Вознесенский. «Ночь») (3 часа). Небо, сол​нце, луна /месяц, звезды и их изобразительно-выразитель​ная роль в художественных произведениях.

Виды пейзажей в русской поэзии и прозе XIX-XX веков: Море (А.С.Пушкин. «К морю»; Ф.И.Тютчев. «Как хорошо ты, о море ночное...»; К.М.Станюкович. «В шторм» (фрагмент), «Максимка» (фрагмент); Лес (А.Н.Майков. «В лесу»; И.С.Никитин. «Лес»; И.С.Тургенев. «Лес и степь» (фрагменты);И.А.Бунин. «Листо​пад» (фрагмент); Е.В.Курдаков. «Мир полон птичьих го​лосов...»; Т.М.Мадзигон. «Стихи и лес»); Степь (А.А.Фет. «Степь вечером»; И.С.Никитин. «Весна в степи»; И.З.Суриков. «Степь»; П.Н.Васильев. «Затерян след в степи солончаковой...»; А.П.Чехов «Степь» (фраг​мент); Горы (А.С.Пушкин. «Кавказ»; М.Ю.Лермонтов. «Синие горы Кавказа, приветствую вас!..»; И.С.Турге​нев. «Разговор»; В.С.Высоцкий. «Здесь вам не равни​на...») (3 часа). Мастерство поэтов и прозаиков в изобра​жении картин природы. Символика пейзажных картин. Идейно-художественные функции пейзажа. Роль пейзаж​ных деталей.

Образы флоры и фауны в поэзии и прозе: Дуб (А.А.Фет. «Одинокий дуб»; Л.Н.Толстой «Война и мир» (фрагменты); Береза (П.А.Вяземский. «Береза»; С.А.Есенин. «Зеленая прическа...»; А.В.Жигулин. «Береза»); То​поль (А.А.Григорьев. «Тополю»; И.А.Бунин. «Восход луны»); Баобаб (О.О.Сулейменов. «Слон флоры»); Бабоч​ка (В.А.Жуковский. «Узник к мотыльку, влетевшему в его темницу»; А.А.Фет. «Бабочка»; А.А.Тарковский. «Бабочка в госпитальном саду»); Лошадь (Конь) (Н.А.Некрасов. «До сумерек» (фрагмент); В.В.Маяковс​кий. «Хорошее отношение к лошадям»; Б.А.Слуцкий. «Лошади в океане»; И.А.Бродский. «В тот вечер возле нашего огня...»); Собака (И.С.Тургенев. «Собака»; С.А.Есенин. «Песнь о собаке»; В.В.Маяковcкий. «Вот так я сделался собакой») (3 часа). Поэтика пейзажной детали при воссоздании поэтами и прозаиками картин жизни природы. Субъективное и объективное в образном строе художественного текста.

И.С.Тургенев. «Бежин луг» (3 часа). Человек и при​рода в рассказе. Поэтизация природы. Пейзажное мастер​ство писателя. Художественное пространство и художе​ственное время. Образы-персонажи. Образ рассказчика-охотника.

Д.Дефо. Фрагменты из романа «Робинзон Крузо». (1 час). Мир природы, не испор​ченный воздействием цивилизации. Взаимоотношения че​ловека и природы в романе Д.Дефо. 

Ю.О.Домбровский. Фрагмент из романа «Хранитель древностей». (1 час). Алма-Ата 1930-х годов. Городской пейзаж 
А. и Б. Стругацкие. Фрагменты из романа «Пикник на обочине» Мотивы экологической катаст​рофы в пейзажных описаниях романа братьев Стругацких. (1 час). 
Теория литературы. Виды пейзажей. Пейзажные опи​сания в композиции художественного текста. Понятие о художественном времени и художественном пространстве в литературе.

2. Произведения для чтения и обсуждения 

Поэтика изображения живой и неживой природы в художественной литературе: Гроза и дождь (А.П.Май​ков. «Гроза»; Н.А.Заболоцкий. «Гроза»; А.Я.Загородний. «Гроза»); Образы цветов (А.С.Пушкин. «Цветок»; И.П.Мятлев. «Розы»; И.С.Тургенев. «Как хороши, как свежи были розы...»; А.А.Фет. «Осенняя роза»; И.В.Се​верянин. «Классические розы»; И.А.Бунин. «Полевые цве​ты»; А.С.Кушнер. «Сирень»; А.А.Вознесенский. «Сирень «Москва – Варшава»; С.П.Кирсанов. «Июньская балла​да»; А.А.Тарковский. «Кактус); Образы птиц (А.А.Двльвиг. «Русская песня»; К.М.Фофанов. «Соловей»; А.И.Фа​тьянов. «Соловьи»; Ю.П.Мориц. «Ворон»; А.А.Вознесенский. «Оза»; Э.По. «Ворон»); Образы животных и рыб (С.А.Есенин. «Корова», «Лисица»; Н.С.Гумилев. «Жи​РАФ»; П.Н.Васильев. «Верблюд»; А.А.Тарковский. «Вер​блюд»; У.Блейк. «Тигр»; В.Хлебников. «Годы, люди и наро​ды...»; Н.А.Заболоцкий. «Меркнут звезды Зодиака...»; Г.Мелвилл. «Моби Дик, или Белый Кит» (фрагменты); Э.Хэмингуэй. «Старик и море» (фрагменты); З.Н.Гип​пиус. «Небесные слова» (фрагмент из рассказа) (4 часа). Богатство образов при​родного мира в литературе. Сквозные мотивы и образы в произведениях поэтов и писателей. Фольклорно-мифологический и символический смысл образов. Эволюция тра​диционных поэтических образов в литературе.

В.В.Набоков. «Рождество» (1 час). Тема жизни и смерти в рассказе. Исцеление человека через соприкосно​вение с миром живой природы.

Ю.П.Казаков. «Оленьи рога» (1 час). Видение зимней природы глазами выздоравливающей девочки. Оптимизм и лирическая интонация рассказа.

Ч.Т.Айтматов. «Белый пароход» (2 часа). Реальное и фантастическое в повести. Образ мальчика в повести-сказке, его связь с Рогатой матерью-оленихой. Легенда в повести. Слияние ребенка с природой в финале произве​дения.

А. и Б. Стругацкие. «Малыш» (2 часа). Фантастичес​кий сюжет и образы-персонажи повести. Космические пей​зажи. Проблема контакта человечества с внеземной циви​лизацией. Неоднозначное прочтение развязки повести.

Человек среди людей

1. Произведения для чтения и изучения

Литературный образ-персонаж (1 час). Человек как вечный образ-персонаж в мире литературы. Виды образов-персонажей и приемы их воссоздания.

Л.Н.Толстой. «Детство» (главы) (4 часа). Компози​ция первой части трилогии. Образ Николеньки и другие образы-персонажи. Мастерство Толстого в передаче внут​ренних переживаний героев. Портретные характеристики. Роль портретных деталей. Автобиографизм повести. Ре​альное и вымышленное в «Детстве».

В.Г.Распутин. «Уроки французского» (3 часа). Отра​жение в рассказе трудностей послевоенного времени. Доб​рота, душевная щедрость учительницы, ее роль в жизни мальчика. Роль пейзажных описаний. Художественный смысл заглавия.

М.Е.Салтыков-Щедрин. «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил» (2 часа). Тема и идея сказки. Комическое в тексте. Авторское отношение к об​разам-персонажам.

А.П.Чехов. «Хамелеон», «Толстый и тонкий» (2 часа). Смысл заглавия рассказов. Сюжетные композиции в рассказах-сценках Чехова. Живая картина нравов. Обра​зы-персонажи. Роль детали в рассказах. Комическое и тра​гикомическое в произведениях Чехова.

Л.Н.Андреев. «Баргамот и Гараська» (1 час). Автор​ская характеристика образов-персонажей. Принцип контра​ста в поэтике рассказа. Роль диалога и речевые характери​стики персонажей. Элементы сюжетной композиции. Нрав​ственные идеи рассказа.

М.Сервантес. «Дон-Кихот» (фрагменты из романа) (4 часа). История написания романа. Значение литератур​ной пародии как средства преодоления популярности ры​царских романов. Время и место действия романа. Глав​ные персонажи. Образ Дон-Кихота и его оруженосца. Трагическое и комическое в образе главного героя. Дон-Кихот и дон-кихотство. Санчо Панса и его роль в раскрытии об​раза главного героя. Дон-Кихот – вечный образ мировой литературы. И.С.Тургенев о Дон-Кихоте в своей статье «Гамлет и Дон-Кихот».

Теория литературы. Система образов-персонажей в художественном тексте. Понятие трагического, комичес​кого и трагикомического. Углубление понятия об эпосе и эпических жанрах.

2. Произведения для чтения и обсуждения
Л.Н.Толстой. «Отрочество» (2 часа). Отрочество как переходный этап между детством и юностью. Формирова​ние у подростка взглядов на жизнь, вопросы любви и друж​бы. Психологическое мастерство писателя.

В.М.Шукшин. «Космос, нервная система и шмат сала», «Сапожки» (другие рассказы по выбору учителя) (2 часа). Мир человеческих отношений в рассказах Шук​шина.

А.П.Чехов. «Тоска» (1 час). Тема одиночества в рас​сказе. Трагическое и комическое в произведении.

А. де Сент-Экзюпери. «Маленький принц» (3 часа). Фантастическое и реальное в сюжете повести-сказки. Об​раз Маленького принца. Нравственные понятия героя и их столкновение с условностями, господствующими среди людей. Образ автора-повествователя и его размышления о счастье, человеке, ответственности. Другие персонажи повести.

Заключение (1 час). Итоги изучения темы «Мир художественной литературы.

Произведения для внеклассного чтения
Человек и история
Г.Р.Державин. «Снигирь».

М.Ю.Лермонтов. «Наполеон».

Ф.И.Тютчев. «Наполеон».

А.Н.Майков. «Емшан».

А.К.Толстой. «Князь Серебряный».

В.Г.Ян. «Юность полководца».

В.Скотт. «Айвенго».

Стендаль. «Пармская обитель».

П.Мериме. «Матео Фальконе».

Человек и мир природы
В.А.Жуковский. «Море» (элегия), «Цветок».

А.С.Пушкин. «Земля и море».

А.В.Кольцов. «Лес» (дума).

П.П.Ершов. «Шатер», «Гроза».

И.С.Аксаков. «Дождь"».

Ф.И.Тютчев. «В душном воздухе молчанье…», «Ты, волна моя морская...», «Сияет солнце, воды блещут...», «Море и утес» и др. 

Н.П.Огарев. «Береза в моем стародавнем саду...», «Весною».

И.С.Тургенев. «Воробей».

А.Н.Плещеев. «Мой садик», «Весна» («В старый сад выхожу я, росинки...»).

Я.П.Полонский. «В дни, когда над сонным мо​рем...», «В хвойном лесу», «По горам две хмурых тучи» и др. 

А.А.Фет. «Печальная береза...», «Растут, растут причудливые тени...», «Лес», «Ива», «Как здесь свежо под липою густою...» и др.

А.Н.Майков. «Пейзаж».

И.С.Никитин. «Дуб», «Когда закат прощальными лучами...», «Степная дорога», «Засохшая береза», «Полно, степь моя, спать беспробудно...» и др.

С.Я.Надсон. «У моря», «Снова лунная ночь...».

К.М.Фофанов. «Звезды ясные, звезды прекрас​ные...», «Ива с дубом, мечтая, росли у пруда…».

И.А.Бунин. «В степи», «Северное море», «Сны Чанга», «В открытом море», «Океаниды», «Чатырдаг» и др.

Л.Н.Андреев. «Кусака».

М.А.Кузмин. «Солнце-бык», «Новолунье».

В.В.Маяковский. «Необычайное приключение, быв​шее с Владимиром Маяковским летом на даче».

И.С.Соколов-Микитов. «В горах Тянь-Шаня».

В.В.Набоков. «Гроза».

П.Н.Васильев. «Джут», «По Иртышу», «Павлодар», «Семипалатинск».

Ф.А.Абрамов. «О чем плачут лошади».

Ю.П.Казаков. «Никишкины тайны».

Т.М.Мадзигон. «Аисты», «Деревья хороши все​гда...».

Л.Д.Лезина. «Сирень».

Д.Лондон. «Любовь к жизни», «Зов предков».

О.Генри. «Последний лист».

Человек среди людей
П.П.Ершов. «К друзьям».

М.Е.Салтыков-Щедрин. «Дикий помещик», «Ворон-челобитчик».

Н.Гарин-Михайловский. «Детство Темы».

М.Горький. «Детство», «В людях».

А.Н.Толстой. «Детство Никиты».

О.Э.Мандельштам. «Я вздрагиваю от холода...».

А.Т.Твардовский. «В дружбе есть святая проба...».

К.М.Симонов. «Дом друзей».

Ю.В.Друнина. «Кто говорит, что умер Дон-Ки​хот...».

В.Ф.Тендряков. «Весенние перевертыши».

Я.В.Смеляков. «Если я заболею...».

Б.Ш.Окуджава. «Возьмемся за руки, друзья».

В.С.Высоцкий. «Песня о друге».

Е.А.Евтушенко. «Когда взошло твое лицо», «Про​лог» («Я разный – я натруженный и праздный»), «Зависть», «Со мною вот что происходит...». 

А.А.Тарковский. «Посредине мира», «Четвертая палата», «Эвридика».

Р.М.Тамарина. Стихи о войне и о Казахстане.

Г.Уэллс. «Человек-невидимка».

Список произведений для заучивания наизусть
А.С.Пушкин. «Полтава» (отрывок из поэмы); вступ​ление к поэме «Медный всадник».

М.Ю.Лермонтов. Отрывок из поэмы «Песня про царя Ивана Василье​вича, молодого опричника и удалого купца Калашникова».

3.И.С.Тургенев. «Бежин луг» (отрывок) (по выбору учителя и учащихся или стихотворение в прозе).

Одно стихотворение о Великой Отечественной вой​не (по выбору учащихся).

Одно стихотворение о небе, солнце, луне, звездах (по выбору учащихся).

Одно стихотворение об одном из типов пейзажа (море, лес, степь, горы) (по выбору учащихся).

Одно стихотворение о флоре и фауне (по выбору уча​щихся).

Стихотворение, посвященное любви и дружбе (по выбору учащихся).

Всего часов


–  102 часа

Из них:

на  введение


– 4 часа

на чтение и изучение
– 52 часа

на чтение и обсуждение
– 29 часов 

на заключение

– 1 час

на внеклассное чтение
– 8 часов

на уроки по развитию речи – 8 часов
8 КЛАСС – 68 часов
РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА: ПЕРИОДЫ И СТИЛИ
Введение (1 час). Художественный мир литературы с древнейших времен до наших дней. Связь русской литературы с мировым литературным процессом. Периоды развития русской литературы в ее жанровом и стилевом многообразии.

Литература средних веков и эпохи Возрождения

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Основные черты древнерусской литературы. Древнерусские представления о двойственной природе человека. Изображение человека в контексте христианской проблемы добра и зла. Древнерусский литературный герой и законы жанра.

«Повесть временных лет» (1 час). «Повесть временных лет» как начало русского летописания. Многожанровость литературного памятника. Концепция истории Киевской Руси в «Повести...» Основные принципы изображения человека — достоверность и литературный этикет. Внимание летописи к представителям определенных социальных категорий. Средства создания образов эпических князей и образов князей-современников.

«Слово о полку Игореве» (3 часа). Открытие и изучение «Слова о полку Игореве». Историческая основа «Слова...» и ее интерпретация в произведении в соответствии с идейными установками автора. Сюжет и композиция произведения. Система образов-персонажей. Художественное своеобразие «Слова...», его связь с фольклором. «Слово...» в переводах русских поэтов и как объект научных исследований.

«Житие протопопа Аввакума» (2 часа). Аввакум Петров – вождь старообрядчества, писатель и публицист. Обстоятельства создания «Жития...». Противоречивость взглядов Аввакума. Многогранная человеческая личность как центр   «Жития...».   Нарушение жанровых житийных законов. Герой и автор в одном лице.

«Повесть о Шемякином суде» (1 час). Интерес литературы к социально несостоятельному человеку. Сатира XVII века как снижение древнерусского героя. Особенности комизма «Повести о Шемякином суде» (нагромождение нелепых случайностей). Композиция и сюжет новеллистической разновидности.

Теория литературы. Начальное понятие о древнем периоде русской средневековой литературы. Жанры древнерусской литературы (слово, житие, новелла). Углубление понятия о сатире.

2. Произведения для чтения и обсуждения
«Повесть о Петре и Февронии Муромских» (1 час). Изображение человека в его частной семейной жизни. Тема любви. Женский образ и его сказочные истоки: Феврония – мудрая дева. Элементы житийного стиля.
«Повесть о Савве Грудцьше» (1 час). Появление в литературе XVII века нового типа героя – молодой человек среднего сословия. Проблема отцов и детей в «Повести...». Притча о блудном сыне и сюжет договора с дьяволом. Использование традиционных приемов создания образа (сочетание элементов сказки, жития, летописи).

У.Шекспир. «Гамлет» (2 часа). История создания трагедии. Вечные темы и вечные проблемы в трагедии. Долг сына перед отцом. Долг каждого человека перед обществом. Система образов трагедии. Гуманизм Шекспира. И.С.Тургенев о герое трагедии Шекспира в статье «Гамлет и Дон-Кихот».

Классицизм и сентиментализм в литературе

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). XVIII век – начало новой русской литературы. Отличие литературы XVIII века от древнерусской. XVIII век – век Просвещения. Классицизм в русской литературе. Реформа стихосложения, теория трех штилей.

Теория литературы. Силлабо-тоническая система стихосложения.

М.В.Ломоносов. «Ода на день восшествия на всероссийский престол ее величества государыни императрицы Елисаветы Петровны 1747 года» (2 часа). Основные темы оды (мир, Елизавета, Петр I, Россия, наука). Основные проблемы произведения (проблема просвещенной монархии и проблема служения отечеству). Особенности композиции оды. Структура образа. Стиль оды.

Г.Р. Державин. «Фелица», «Памятник» (2 часа). Своеобразие решения основных проблем оды у Державина. Антитеза как основной принцип композиции оды. Трансформация жанра оды у Державина, нарушение теории трех штилей. Структура образа оды. Взгляд Державина на назначение поэта и поэзии.

Теория литературы. Классицизм. Ода как жанр.

Д.И.Фонвизин. «Недоросль» (2 часа). Особенности драматургического конфликта. Основная проблематика комедии. Система образов и принципы создания характеров. Художественное своеобразие комедии: черты классицизма и отступление от него.

Теория литературы. Развитие понятия о жанре комедии. Понятие конфликта в драматическом произведении.

Н.М. Карамзин. «Бедная Лиза» (2 часа). Карамзин – основоположник русского сентиментализма. «Бедная Лиза» как сентиментальная повесть. Своеобразие решения конфликта в повести. Образы-персонажи, пейзаж, образ автора.

Теория литературы. Понятие о сентиментализме. Жанр повести в новой литературе. Стиль сентиментальной прозы.
2. Произведения для чтения и обсуждения
Ж.-Б. Мольер. «Мещанин во дворянстве» (1 час). «Мещанин во дворянстве» как произведение французского классицизма. Сатира на дворянство и буржуазию в комедии.
А.Н. Радищев. «Путешествие из Петербурга в Москву» (главы «Любани», «Пешки», «Едрово») (1 час). Своеобразие жанра и композиции книги Радищева. Крестьяне, их жизнь и труд в произведении.

Романтизм в литературе

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Художественная модель мира в литературе романтизма.

В.А. Жуковский. «Вечер», «Цветок», «Весеннее чувство», «Лесной царь» (1 час). Идейно-художественное своеобразие стихотворений Жуковского как произведений русского романтизма: тематика, психологизм, лирический герой, стиль. Балладный мир Жуковского.

Теория литературы. Понятие о романтизме. Романс. Элегия. Углубление понятия о балладе.

«Золотой век» русской поэзии. А.А.Дельвиг. «Вдохновение»; П.А.Вяземский. «Друзьям», «Моя вечерняя звезда»; Е.А.Баратынский. «Муза»; Н.М.Языков. «Пловец» и др. по выбору учителя (1 час). Тематика и стиль лирики.

А.С.Пушкин. «Цыганы» (2 часа). Романтический конфликт в поэме и своеобразие его развития. Система образов. Конфликты и противоречия в душе Алеко и Земфиры.

М.Ю.Лермонтов. «Мцыри» (2 часа). «Мцыри» как романтическая поэма. Исключительность обстоятельств, в которых раскрывается характер героя. Одиночество героя, его стремление к вольности как черты романтической личности. Роль пейзажа в романтическом произведении.

Теория литературы. Углубление понятия о поэме как лиро-эпическом жанре. Мир романтической поэмы. Романтический герой и автор.

2. Произведения для чтения и обсуждения
Д.Байрон. «Корсар» (1 час). «Корсар» как романтическая поэма. Байронический герой в поэме.

Русская романтическая проза первой трети XIX века. А.А.Бестужев-Марлинский. «Ревельский турнир», «Страшное гадание»; В.Ф.Одоевский. «Княжна Мими» или «Княжна Зизи», «Сильфида» и др. по выбору учителя (1 час). Поэтика романтической прозы. Психологизм. Фантастический элемент в сюжете. Экспрессивный стиль романтической прозы.

От романтизма к реализму

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Романтический и реалистический стиль в литературе. Понятие о реализме.

А.С.Пушкин. «Капитанская дочка» (4 часа). Историческая основа романа. Причины обращения Пушкина к теме пугачевского восстания. Историческая правда и художественный вымысел в романе. Отношение автора и рассказчика к Пугачеву и народному восстанию. Особенности композиции произведения. Герои романа. Гринев и его роль в произведении, формирование его характера и взглядов. Маша Миронова, ее душевная стойкость и нравственная красота. Утверждение автором идеалов гуманности, чести и долга. Точность и лаконичность пушкинской прозы. Роль эпиграфов в романе.

Теория литературы. Начальное понятие о реализме. Романтический и реалистический стиль в художественной прозе. Начальное понятие о романе в литературе реализма. Исторический роман.

Н.В.Гоголь. «Ревизор» (3 часа). История создания комедии. Развитие традиций комедии XIX века. Страх перед «ревизором» как основа комедийного действия. Значение авторских ремарок. Смех – единственное «честное, благородное лицо комедии». Хлестаков и хлестаковщина. Мастерство речевых характеристик.

Н.В.Гоголь. «Шинель» (2 часа). Традиции и новаторство темы «маленького человека» (Н.М.Карамзин, А.С.Пушкин) в повести (житийное начало, фантастический элемент в сюжете как черта романтизма). Сочетание житийного, романтического и реалистического начал в сюжете и стиле повести.

Теория литературы. Тема «маленького человека» в русской литературе.

Ф.М.Достоевский. «Бедные люди» (2 часа). Новаторство трактовки темы «маленького человека». Своеобразие жанра романа в письмах. Петербург Гоголя и Достоевского.
Теория литературы. Художественная деталь в реалистической прозе. Особенности психологизма в реалистической литературе. Герой и среда. Эпистолярный роман.

2. Произведения для чтения и обсуждения
А.С.Пушкин. «Барышня-крестьянка» (1 час). Соотнесенность с сюжетом «Бедной Лизы» Н.М.Карамзина: пародия и ирония. Портрет и пейзаж. Стиль прозы Пушкина.
А.И.Герцен. «Сорока-воровка» (1 час). Трагизм судьбы крепостной актрисы. Реалистическое и романтическое в повести.

Л.Н.Толстой. «После бала» (1 час). Столкновение романтического мировосприятия и правды жизни.

Особенности стиля. Контрастное построение рассказа как способ выражения его идеи. Система образов рассказа. Автор и рассказчик в произведении.

Неоромантизм в литературе

1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Обращение реалистической литературы к романтическим сюжетам, образам, стилю.

В.Г.Короленко. «Огоньки», «Сон Макара» (2 часа). Романтизм в творчестве Короленко. Художественный стиль рассказа «Сон Макара». Реальное и фантастическое в рассказе. «Огоньки» в системе других произведений писателя.

М.Горький. «Песня о Соколе» (1 час). Романтизм в творчестве Горького. Композиция произведения. Особенности ритма. Образы-символы в произведении. Прием контраста. Организация художественного пространства.
Теория литературы. Развитие понятия о символике, аллегории, образах- символах, контрасте.

Ю.П.Казаков. «Тихое утро» (1 час). Лирическое и трагическое в рассказе. Сюжетная композиция. Соотнесенность образов-персонажей. Символика названия.

Теория литературы. Понятие о лирической прозе.
2. Произведения для чтения и обсуждения

В.М.Гаршин. «Attalea  princeps» (1 час). Образы-аллегории в рассказе. Оптимистическое и трагическое в раскрытии темы.
Русская литература Казахстана: стили и жанры
1. Произведения для чтения и изучения
Введение (1 час). Русские писатели Казахстана. Стилевое многообразие и жанры.

И.П.Шухов. «Последняя песня», «Рассказ о девичьих косах» (1 час). Героическая романтика в произведениях писателя о гражданской войне.

Ю.М.Герт. «Грустная история со счастливым концом», «Миллионный» (1 час). Своеобразие решения школьной темы и проблем подростков в произведении Герта.

Н.М.Чернова. «Возраст августа», «Только о любви»; Л.П.Степанова. «Вначале было...» – стихи из сборников по выбору учителя (1 час). Своеобразие темы природы и любви в лирике.

Заключение. Русская литература: периоды и стили (1 час).
Произведения для внеклассного чтения 

Литература средних веков и эпохи Возрождения
Калязинская челобитная.
Задонщина.
Повесть о Ерше Ершовиче.

Житие Бориса и Глеба.

Повесть о Фроле Скобееве.

Повесть о Горе-Злосчастии.
Повесть о разорении Рязани Батыем
Роман о Тристане.
У.Шекспир. «Ромео и Джульетта».

Классицизм и сентиментализм в литературе

Ж.-Б.Мольер. «Скупой».
М.В.Ломоносов. «Разговор с Анакреоном», «Памятник», «Утреннее размышление о божием величестве».
Г.Р.Державин. «Приглашение к обеду», «Властителям и судиям», «Река времен», «Видение мурзы».
Д.И.Фонвизин. «Бригадир».
А.Н.Радищев. «Вольность».

Н.М.Карамзин. «Марфа-посадница».

Романтизм в литературе
Д.Байрон. «Шильонский  узник», «Паломничество Чайльд Гарольда».
Ф.Шиллер. «Коварство и любовь».
И.И.Лажечников. «Ледяной дом».
В.А.Жуковский. Стихотворения. Баллады.

А.С.Пушкин. «Руслан и Людмила», «Кавказский пленник».

А.Ф.Вельтман. Романы.
К.Ф.Рылеев. «Ольга при могиле Игоря».
В.К.Кюхельбекер. «Лес».
М.Ю.Лермонтов. «Кавказский пленник», «Беглец».
Н.В.Гоголь. «Портрет».
Э.Гофман. «Песочный человек», «Крошка Цахес».
Э.По. «Убийство на улице Морг», «Золотой жук».
А.Конан-Дойл. Новеллы о Шерлоке Холмсе.
Стендаль. «Ванина Ванини».

От романтизма к реализму
И.Гете. «Фауст» (сцены).
А.С.Пушкин. «Выстрел», «Арап Петра Великого».
Н.В.Гоголь. «Повесть о  том,   как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем», «Женитьба».
Л.Н.Толстой. «Казаки».
И.С.Тургенев. «Свидание», «Ася».
М.А.Булгаков. «Жизнь господина де Мольера».
А.А.Ахматова. «Читая Гамлета».
М.И.Цветаева. «Диалог Гамлета с совестью».
Б.Л.Пастернак. «Гамлет».
Н.А.Заболоцкий. «Некрасивая девочка».
Ю.П.Казаков. «Во сне ты горько плакал...», «Осень в дубовых лесах».

Неоромантизм в литературе
Ф.М.Достоевский. «Сон смешного человека».
В.Г.Короленко. «Без языка», «Слепой музыкант».
Н.С.Гумилев. «Ольга», «Маргарита».
А.Грин. «Алые паруса», «Бегущая по волнам».

Русская литература Казахстана: стили и жанры
Вс.Иванов. «Слово о полку Игореве», «Киргиз Темербей».

И.П.Шухов. «Ненависть».
Ю.М.Рожицын. «Прощеное воскресенье».
Ю.М.Герт. «Приговор».
Г.Бельгер. «Перед далью».

А.Шмидт. Лирика.
В.Киктенко. Лирика.
Н.Веревочкин. Рассказы.

Список произведений для заучивания наизусть 

Отрывки из «Слова о полку Игореве» (вступление, обращение Игоря к Всеволоду).

М.В.Ломоносов.   Отрывок из  «Оды  на день восшествия... 1747 года».

Г.Р.Державин. «Памятник».
В.А.Жуковский. «Весеннее чувство».
Стихотворение поэта  «золотого века» русской литературы (по выбору учащихся).

А.С.Пушкин. Отрывок из поэмы «Цыганы».
М.Ю.Лермонтов. Отрывок из поэмы «Мцыри».
М.Горький. Отрывок из «Песни о Соколе».
Всего




–  68 часов

Из них:

на  введение



– 7 часов

на чтение и изучение

– 39 часов

на чтение и обсуждение

– 12 часов 

на заключение


– 1 час

на внеклассное чтение

– 4 часа

на уроки по развитию речи
– 5 часов
9 КЛАСС – 68 часов
РУССКАЯ КЛАССИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА И СОВРЕМЕННОСТЬ. 
1 ЧАСТЬ
Введение (2 часа). Общая характеристика русской культуры XIX века. Понятие классический период в истории русской литературы. Своеобразие развития русской литературы 1-ой половины XIX века. Русская классика в контексте мировой. Актуальность произведений русской классики в XX веке.

Теория литературы. Углубленное понятие об историко-литературном процессе. Понятие об индивидуальном стиле писателя.

А.С.Грибоедов. «Горе от ума» (5 часов). Очерк жизни и творчества Грибоедова. «Горе от ума» – «комедия нравов, галерея живых типов и острая сатира». Защита моральных устоев «века минувшего» представителями «фамусовского общества». Молодое поколение в комедии, его разные представители (Чацкий, Софья, Молчалин). Чацкий как выразитель взглядов автора: свободолюбие, независимость и благородство Чацкого. Трагедия Чацкого. Мастерство Грибоедова в создании характеров. Жанровое своеобразие комедии «Горе от ума». Меткость и афористичность языка комедии. Особенности прочтения и толкования комедии в XIX веке (А.С.Пушкин и И.А.Гончаров) и ее актуальность в наше время.

Теория литературы. Углубление понятия о комическом: юмор, ирония, сатира, сарказм. Жанр комедии. Развитие понятия о литературном герое.

А.С.Пушкин. Лирика: «Узник», «На холмах Грузии...», «К***» («Я помню чудное мгновенье...»), «Я вас любил...», «Осень», «19 октября» (1825), «К Чаадаеву», «Во глубине сибирских руд...», «Пророк», «Вновь я посетил...», «Я памятник себе воздвиг...»; повесть «Пиковая дама»; роман «Евгений Онегин» (15 часов). Жизнь и творчество Пушкина. Начало поэтической деятельности. Южная и Михайловская ссылки. Болдинская осень. Основные мотивы лирики Пушкина. Вольнолюбивая лирика, слияние личной и гражданской тем. Одухотворенность, светлая грусть стихотворений о любви. Дружба и друзья в лирике Пушкина. Философские раздумья о смысле жизни. Утверждение высокого предназначения поэта. Жанр, проблематика повести «Пиковая дама».

Творческая история романа «Евгений Онегин». Своеобразие жанра и композиции. Пушкинская эпоха в романе. Проблематика романа. Недюжинная натура главного героя, его жизненные искания. Онегин и Ленский. Неоднозначность образа Ленского. Онегин и Татьяна. Татьяна – любимая героиня Пушкина. Татьяна и Ольга. Онегин и автор. Образ автора в системе художественных образов. Роман и его герои в оценке В.Г.Белинского.

Значение творчества Пушкина для русской культуры. Произведения Пушкина и мировое искусство.

Восприятие Пушкина и его творчества в XX веке (М.И. Цветаева, Д.Хармс, Ю.Н. Тынянов, А.П. Платонов, Абрам Терц, С. Довлатов, Н.Н. Раевский, Е.Н. Гусляров и другие).

Венок Пушкину в поэзии ХГХ-ХХ веков. Переводы Пушкина на казахский язык. Пушкин и Абай.

Теория литературы. Углубление понятия о реализме. Истоки и жанровые особенности романа, роман и повесть. Понятие о литературном типе. Роль автора в художественном мире произведения. Онегинская строфа.

М.Ю.Лермонтов. Лирика: «Поэт» («Отделкой золотой блистает мой кинжал...»), «Дума», «Как часто пестрою толпою окружен...», «И скучно, и грустно..., «Родина», «Желание» («Отворите мне темницу...»), «Молитва» («В минуту жизни трудную...»), «Молитва» («Я, матерь божия, ныне с молитвою...»), «Чаша жизни», «Есть речи – значенье...», «Выхожу один я на дорогу...», «Смерть поэта», «Утес», «Парус», «Тучи», «Пророк», «Из-под таинственной холодной полумаски...», «К***» («Я не унижусь пред тобою...»); поэма «Демон»; роман «Герой нашего времени» (10 часов). Жизнь и творчество Лермонтова. Основные мотивы лирики Лермонтова: пафос вольности и протеста, чувство одиночества, жажда социальной активности, тема родины и природы. Тема любви в лирике Лермонтова. Тема поэта и поэзии. Лермонтов и Пушкин. Лермонтов и Байрон. Особенности лермонтовской демонологии в поэме «Демон».

«Герой нашего времени» – первый психологический роман в русской литературе. Смысл названия романа. Нравственная проблематика романа. Своеобразие раскрытия образа Печорина: роль композиции (нарушение хронологической последовательности глав), смена рассказчиков, значение картин природы. Печорин в системе художественных образов романа (Максим Максимыч, Грушницкий, Вернер, женские образы). Реалистическое и романтическое начала в романе, их органическое единство. Психологизм, художественное совершенство романа. В.Г.Белинский о лирике Лермонтова и о романе «Герой нашего времени».

Традиции Лермонтова в русской литературе ХIХ-ХХ веков. Лермонтов и его герои в искусстве XX века (кино, театр, живопись, литература и др.). Переводы произведений Лермонтова на казахский язык. Созвучие лирики Лермонтова с лирикой казахских поэтов (С. Торайгыров, К. Аманжолов, М. Макатаев и др.). Г. Бельгер. «Гете – Лермонтов – Абай».

Теория литературы. Развитие понятия о реализме, о композиции литературного произведения. Углубление понятия о жанре поэмы. Понятие о лирическом герое.

Н.В.Гоголь. «Мертвые души» (главы из поэмы) (6 часов). Жизнь и творчество писателя. История создания поэмы «Мертвые души». Особенности жанра и композиции произведения. Обобщающее значение образов помещиков, приемы их сатирической обрисовки (роль пейзажа, портрета, интерьера, диалога). Литературные истоки образов гоголевских помещиков. Особое место образа Чичикова. Чичиков — новый герой эпохи. Народные типы в поэме. Образ автора. Роль лирических отступлений в поэме. «Мертвые души» в контексте мировой литературы (Гомер. «Одиссея», Данте. «Божественная комедия»).

Восприятие Гоголя литературой ХIХ-ХХ веков (Ф.М. Достоевский, И.В. Северянин, В.В. Набоков, М.А. Булгаков, В.В. Высоцкий, Ф. Кафка и др.).

Теория литературы. Развитие понятий о реализме, литературном типе, сатире.

И.С.Тургенев. «Вешние воды», «Отцы и дети» (9 часов). Личность писателя. Путь к повести и роману. Жанр повести в творчестве Тургенева. Преломление вечных образов в повести Тургенева «Степной король Лир». «Любовь земная» и «любовь небесная» в повести «Вешние воды». Жанр романа в творчестве Тургенева. Роман «Отцы и дети» – диалогический роман. Образ нигилиста Базарова. Конфликт Базарова и Павла Петровича Кирсанова – основной конфликт романа. Любовь – главное испытание Базарова. Смысл заглавия. Поэтика романа. Отношение автора к своему герою. Споры вокруг романа. Злободневное и общечеловеческое в романе. Тема дуэли в русской литературе XIX века (А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов).

Особенности прочтения романа «Отцы и дети» в XX веке (литературоведение, писательская критика, кино). Нигилизм героя Тургенева и нигилизм в современной жизни. Тема «отцов и детей» в романе и в личной биографии каждого читателя.

Теория литературы. Развитие понятия о романе. Формы повествования. Портрет, пейзаж, символика в эпическом жанре. Понятие ретроспекции.

Н.Г.Чернышевский. «Что делать?» (главы) (2 часа). Роман «Что делать?» как экспериментальный интеллектуально-философский роман. Семейно-бытовой сюжет в романе и проблема женской эмансипации. «Новые люди» и «особенный человек» Рахметов. Концепция «разумного эгоизма». Роль сновидений. Четвертый сон Веры Павловны. Разнохарактерные оценки романа.

Теория литературы. Своеобразие жанра интеллектуально-философского романа. Понятие жанра утопии.

И.А.Гончаров. «Обыкновенная история», «Обломов» (главы) (6 часов). Личность писателя. Трилогия Гончарова. Роман «Обыкновенная история». Тема «утраченных иллюзий» в романе. Роман «Обломов». История создания. Система образов-персонажей. Семантика имен. Прием контраста – основной художественный принцип в романе. Поэтика художественного времени и пространства в романах Гончарова. Роль художественной детали (портретная, пейзажная, символическая). Современная трактовка образов романов.

Полемика Н.А.Добролюбова и А.В.Дружинина об Обломове и «обломовщине». Особенности прочтения романа «Обломов» в XX веке (литературоведение, кино и др.).

Теория литературы. Художественное время и художественное пространство романов. Символическая деталь.
Заключение (1 час). Значение русской классики 1-ой половины XIX века и ее место в истории русской культуры.

Произведения для внеклассного чтения 

А.С.Пушкин. Стихотворения. «Каменный гость», «Пир во время чумы».

М.Ю.Лермонтов. Стихотворения. «Княгиня Литовская».

Н.В.Гоголь. «Старосветские помещики».

И.С.Тургенев. «Рудин», «Дворянское гнездо», «Накануне», «Первая любовь», «Гамлет Щигровского уезда».

И.А.Гончаров. «Обрыв».

Ю.Н.Тынянов. «Смерть Вазир-Мухтара», «Кюхля», «Пушкин».

Вс. Рождественский. «Болдинская осень».

В.В.Набоков. «Дар».

С.Довлатов. «Иностранка», «Чемодан».

Гомер. «Одиссея».

Данте. «Божественная комедия».

Д.Байрон. «Дон Жуан».

П.Мериме. «Хроника Карла IX».

В.Гюго. «Собор Парижской Богоматери».
О.Бальзак. «Гобсек», «Шагреневая кожа».

А.Мюссе. «Исповедь сына века».

Стендаль. «Красное и черное».

О. Уайльд. «Портрет Дориана Грея».
Произведения для заучивания наизусть
А.С.Грибоедов. Монолог Фамусова и монолог Чацкого из комедии «Горе от ума» (по выбору учащихся).

А.С.Пушкин. «К***» («Я помню чудное мгновенье...»), «К Чаадаеву», «Я памятник себе воздвиг...», отрывки из романа «Евгений Онегин» (письмо Татьяны к Онегину или письмо Онегина к Татьяне; или 1-2 строфы по выбору).

М.Ю.Лермонтов. «Родина», «Смерть поэта», «Дума», «Парус», «Молитва», отрывок из поэмы «Демон».

Н.В.Гоголь. Лирическое отступление о птице-тройке из поэмы «Мертвые души».

И.С.Тургенев. Отрывок из романа «Отцы и дети» (лирическое описание могилы Базарова).

Всего




–  68 часов

Из них:

на  введение



– 2 часа

на чтение и изучение

– 53 часов

на заключение


– 1 час

на внеклассное чтение

– 6 часов

на уроки по развитию речи
– 6 часов
III. ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ, УМЕНИЯМ И НАВЫКАМ

Для  учащихся 5 класса:

- пользуются при чтении и пересказе текста основными средствами интонационной выразительности: пауза, тон, темп, интонация, тембр, сила голоса

- отвечают на вопросы учителя и составляет собственные вопросы по содержанию прочитанного и  прослушанного текста;

- составляют диалоги (8–10 вопросов и ответов) на материале прочитан​ного художественного текста с участием персонажей произведения

- делят текст на логически законченные части и озаглавливают их;
- владеют творческими видами интерпретации текста (дополнение и развитие сюжета, словесное и графическое иллюстрирование, инсценирование отрывков из произведений, драматизация);

- высказывают обоснованное предположение об авторской оценке описываемых событий;

- ссылаются во время анализа текста на конкретные эпизоды и художественные детали текста;

- сопоставляют/противопоставляют события и героев художественного текста с событиями и героями других известных ему произведений;

- характеризуют события/героев произведения, исполь​зуя изобразительно-выразительные средства языка;

- определяют принадлежность текста к художественному, научно-познавательному или публицисти​ческому стилю;

- различают жанры: малые жанры фольклора, народная сказка, рассказ, стихотворение, повесть, литератур​ная сказка, легенда, героический эпос, былина, басня, миф;

- сочиняют загадки, рифмовки и небольшие стихотворения, потешки, прибаутки, небылицы, перевёртыши, считалки, заклички, приговорки, скороговорки, чистоговорки, сказки;

- составляют устные/письменные аннотации (8–10 предложений) к текстам в пределах программного круга чтения;

- подготавливают устный/ письменный отзыв (8–10 предложений) о прочитанном произ​ве​де​нии в пределах программного круга чтения;

- используют при создании художественных текстов собствен​ного сочинения изобразительно-выразительные средства языка (сравнение, эпитет, гипербола, олицетворение).
Для  учащихся 6 класса:

- в художественном тексте выделяют типы текстов: повествование, описание (предмета, пейзажа, явления, персонажа, интерьера), рассуждение и создает на основе прочитанного и прослушанного письменные и устные тексты-описания, тексты-повествования, тексты-рассуждения;

- выразительно читают фрагмент текста, включенного в программу для обязательного изучения, соблюдая темп и ритм речи;

- знают сведения по теории литературы: понятие о художественной литературе; соотнесенность мифа, фольклора и литературы; понятие о фольклорных и литературных жанрах;

- знают наизусть и выразительно читают определенное количество  стихотворных текстов;

- читают и при ответе на вопросы демонстрируют знание и понимание содержания мифологических, фольклорных и литературных текстов;

- пересказывают содержание изучаемого произведения небольшой эпической и лироэпической формы (сказка, басня, былина, рассказ), выражая свое отношение к героям и событиям.

- учатся формулировать вопросы к прочитанным мифологическим, фольклорным и литературным произведениям;

- выражают свое восприятие и понимание произведений мифологии, фольклора и художественной литературы; 

- определяют принадлежность изучаемых текстов к мифологии, фольклору или художественной литературе;

- определяют фольклорные жанры: загадка, пословица, поговорка, сказка, былина;

- выявляют мифологические и фольклорные сюжеты и образы в литературном произведении;
- определюет в изучаемых произведениях форму повествования от 1-го и 3-го лица;

- различают художественные тексты, относящиеся к разным родам литературы;

- находят в фольклорном и литературном произведении тропы и объясняет их роль;

- отличают мифологический, фольклорный и литературный тексты и выявляет их специфику;

- участвуют в инсценировке сказки, басни, содержащих готовые диалоги;

- выделяют образы флоры и образы фауны и соотносит их с образной системой произведения;

- определяют виды пейзажа;

- воспринимают художественное произведение как отражение духовных и культурных традиций народа;

- характеризуют роль мифологии и фольклора для развития национальной литературы и культуры;

- пишут мини-сочинение на литературную тему.

Для  учащихся 7 класса:

- выразительно читают фрагмент текста, включенного в программу для обязательного изучения, соблюдая логическое ударение, темп и ритм речи;

- знают наизусть и выразительно читают определенное количество  стихотворных текстов;

- знают сведения по теории литературы: понятие о художественном мире литературы; автор и художественный текст; виды художественного мира по содержанию и образной организации; понятие о художественном пространстве и времени; виды пейзажа; образы флоры и фауны; понятие об образной системе художественного произведения;

- читают и при ответе на вопросы демонстрируют знание и понимание содержания текстов различных жанров;

- дают краткий и полный ответы на заданные ему вопросы о художественном мире литературного произведения, выражая эмоциональное отношение к персонажам и событиям;

- умеют отличать стихотворный текст от прозаического;

- выделяют виды художественного пространства и времени;

- находят в литературном произведении тропы и мотивирует их выбор автором;
- знают черты сходства и отличия литературного произведения от произведений других видов искусства (живопись, музыка);

- понимают специфику изображения человека в литературе как искусстве слова;

- умеют показать духовный, нравственный и эстетический смысл изучаемого произведения;

- пишут сочинение на заданную тему;

- выступают публично с учебной или творческой работой (реферат, стихотворение, сказка).

Для  учащихся 8 класса:

- выразительно читают фрагмент текста, включенного в программу для обязательного изучения, соблюдая соответствующую интонацию, логическое ударение, темп и ритм речи;

- владеют изучающим видом чтения с целью анализа художественного произведения в заданном аспекте;

- знают наизусть и выразительно читают определенное количество  стихотворных текстов и фрагментов художественной прозы;

- знают сведения по теории литературы: сюжет и композиция; жанры (ода, элегия, комедия, повесть, стихотворение в прозе, поэма); понятие об образе-персонаже; виды образов-персонажей и приемы их воссоздания; образ-персонаж в произведениях с историческим сюжетом; образ и исторический прототип; исторические и вымышленные образы-персонажи; трагический, комический и трагикомический герои; герой и антигерой; лирический герой;  специфика изображения человека в художественной литературе;

- составляют план своего пересказа и устно его излагают;

- пересказывают содержание изучаемого произведения, выделяя один событийный ряд, изменяя форму повествования;

- различают элементы сюжетной композиции: завязка, развитие действия, кульминация, развязка;

- выявляют особенности изображения человека в литературе XVIII, XIX и ХХ веков;

- характеризуют роль заглавий и эпиграфа в структуре художественного произведения;

- анализируют образную систему произведения, выделяя образы-персонажи и ряды образов;

- выявляют признаки классицизма, сентиментализма, романтизма и реализма в изучаемых художественных произведениях;

- раскрывают художественные функции изобразительно-выразительных средств в литературном произведении;

- воспринимают и характеризуют литературное произведение в историко-культурном контексте;

- дают этическую оценку поведению и поступкам героя изучаемого произведения;

- пишут письменные работы (сочинение, рецензия), выражая личностное отношение к героям и событиям изучаемого произведения;

- выступают с учебными работами в жанрах доклада или реферата.

Для  учащихся 9 класса:

- знают и адекватно используют при анализе текста основ​ные литературовед​чес​​кие понятия: тема и идея произведения, сюжет, композиция сказки, жанр, литературный герой, персонаж, портрет героя, пейзаж в художественном произведении, роль автора в произведении, изобразительно-вырази​тель​​ные средства языка (сравнение, олицетворение, эпитет, гипербола);

- владеют изучающим видом чтения с целью анализа художественного произведения в единстве содержания и формы;

- знают наизусть и выразительно читают определенное количество стихотворных текстов и фрагментов художественной прозы;

- знают сведения по теории литературы:  особенности русской классической литературы XIX века; целостный анализ художественного произведения; организация художественного пространства и художественного времени в произведении; понятие о романтизме и реализме;

- владеют разными приемами пересказа (краткий и развернутый пересказ сюжета произведения, с соблюдением хронологической последовательности эпизодов, с выделением одной или нескольких сюжетных линий, отдельных эпизодов, пересказ от первого или третьего лица, от имени того или иного персонажа, пересказ с творческим вариантом развития и переосмысления сюжета);

- характеризуют особенности жанра и форму повествования изучаемого произведения;

- выявляют отличие сюжетных текстов от бессюжетных;

- строят пространственную и темпоральную модели художественного произведения;

- осуществляют сравнительный анализ сюжетов русской и казахской литературы;

- анализируют речевой строй литературного произведения, различая авторское повествование и речь персонажей, лексику, тропы;

- рассматривают особенности литературного процесса XIX века в его соотнесенности с историко-культурными событиями изучаемого периода;

- умеют соотнести литературные произведения XIX века с их известными экранизациями и музыкальными интерпретациями;

- пишут сочинение на литературную и свободную темы, составляют аннотации к литературным произведениям;

- выступают публично с учебными или творческими работами.

IV. ОСОБЕННОСТИ МЕТОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБУЧЕНИЯ
Изучение предмета «Литература» в 5-9 классах школ с русским языком обучения имеет свои особенности, которые нашли отражение в предлагаемой программе. В каждом классе имеется своя собственная доминанта, проблема, которая раскрывается и иллюстри​руется соответствующими текстами:

5 класс – Русская словесность: фольклор и литература;

6 класс – Русская словесность: миф и литература;

7 класс – Русская словесность: мир художественной литературы; 

8 класс – Русская литература: периоды и стили;

9 класс – Русская классическая литература и современность.

Основной принцип расположения учебного материала в 5 классе – жанрово-тематический при соблюдении историко-хронологической последовательности. Такой подход объясняется необходимостью плавного перехода к изучению систематического курса литературы на этапе основной школы. При этом следует иметь в виду, что расположение материала в хронологической последовательности требует некоторого исторического освещения литературного материала, в связи с чем преподаватель должен иметь отчетливое представление об объеме тех исторических знаний, какие имеются у учащихся 5 класса после завершения первой ступени обучения. 

Изучение проблемы использования мифов, их транс​формации, обработки в литературе сложно для пятикласс​ников, так как у них нет еще навыков сопоставительного анализа текстов. Поэтому в 5 классе они учатся сравни​вать известные, доступные их восприятию фольклорные тексты с литературными. А в теме «Миф и система первобытных верований» они узнают об особенностях мышле​ния древнего человека и отражении мифических представ​лений в фольклоре, языке, повседневном быте, а также в литературе. Это должно подготовить учащихся к рассмот​рению мифологии разных народов и ее использованию в литературе.

В основу изучения предмета художественной литературы в 6 классе положено представление об авторе художественного текста и создаваемых им видах художественных миров. Мир художественной литературы принципиально отличается от мифологического и фольклорного миров тем, что он не является чем-то единым, он раздроблен и складывается из множества малых художественных миров, созданных отдельными авторами. 

Отдельную группу составляют тексты, рассматривающие жанр как вид художественного мира: так, в 6 классе выделены мир басни и балладный мир. Особое внимание уделено специальному изучению образов флоры и фауны в мире художественной литературы, а также пейзажным описаниям как разновидностям художественного пространства и художественного времени в литературном произведении, что иллюстрируется соответствующими текстами.

В программе были сохранены классические произве​дения русских писателей, в течение долгого времени изу​чавшиеся в школе: повести Пушкина и Гоголя, стихи рус​ских поэтов XIX века. Но в целом и учебная программа, и материалы учебно-методического комплекса (учебник, хрестоматия, рабочая тетрадь, методическое руководство) построены на принципиально новом подходе, учитываю​щем, что ученики 5-7 классов начинают изучать литерату​ру не как иллюстративный материал, а как словесный вид искусства, имеющий свою историю, традиции, законы и язык.

Изучение литературы в 7 классе должно сформиро​вать у учеников представление о том, что мир художествен​ной литературы – это совместное существование в исто​рии человеческой цивилизации авторов-художников, со​зданных ими художественных миров и художественных текстов, и читателей-хранителей художественных миров. В процессе обсуждения учителю необходимо стре​миться создавать такие ситуации, которые бы могли по​зволить учащимся формулировать и представлять свои истолкования смыслов, образов и моделей художествен​ного текста и художественного мира. 

Художественные тек​сты разнообразны: это произведения писателей и поэтов XIX века (А.Пушкин, М.Лермонтов, Л.Толстой, М.Салты​ков-Щедрин, Н.Некрасов, А.Майков, Ф.Тютчев, А.Фет и др.), писателей и поэтов XX века (И.Бунин, А.Куприн, Л.Андреев, В.Набоков, А.Тарковский, Ю.Казаков и др.), зарубежных авторов (М.Сервантес, П.Мериме, Э.Хемин​гуэй, А.де Сент-Экзюпери и др.).

Базовое содержание предмета «Литература» в 5-8 классах изучается в трех рубриках:

1. произведения для обязательного чтения и изучения в классе;

2. произведения для самостоятельного чтения и об​суждения в классе (читаются учениками самостоятельно, анализируются с помощью данных учителем вопросов и заданий и обсуждаются в классе);

3. произведения для внеклассного чтения (читаются и анализируются учащимися самостоятельно и становятся предметом обсуждения на уроках внеклассного чтения, а также на факультативных занятиях и во внеклассной ра​боте).

Особо следует подчеркнуть, что однотемные произве​дения всех трех рубрик анализируются последовательно-параллельно с целью более полного усвоения изучаемой проблемы. Например, в 5 классе после изучения художе​ственных текстов из второго раздела «Фольклор и литера​тура XIX века» следует приступать к самостоятельному чте​нию и обсуждению произведений А.Пушкина, А.Фета, А.Майкова, Л.Толстого, Г.-Х. Андерсена и др. из второй руб​рики, а из третьей рубрики для внеклассного чтения учи​тель может выбрать по своему усмотрению произведения, посвященные проблеме использования фольклорных тем и мотивов в литературе (от И.А.Крылова до О.Уайльда).

Программа 8 класса состоит из пяти тематических разделов, каждый из которых посвящен определенному периоду. Первый раздел связан с изучением литературы средних веков и Возрождения. Три последующих раздела выделены в соответствии с литературными направлениями: 

· XVIII век – «Классицизм и сентиментализм в литературе»;

· XIX-XX век – «От романтизма к реализму»;

· XX век – «Неоромантизм в литературе».

В пятом разделе речь идет о современном искусстве слова Казахстана. Казахстанская литература, вобрав и синтезировав мотивы культуры Востока и Запада, стилистически уникальна.

Своеобразие литературы каждого из периодов раскрывается на примере классических произведений, имеющих несомненную эстетическую ценность. С целью более полного представления эпохи в программу включены также не столь широко известные произведения. Кроме того, вошли художественные тексты, несущие специфические признаки национальных культур. Ученики могут ощутить самобытность развития русской литературы по сравнению с западноевропейской. В то же время зарубежная словесность представлена произведениями, оказавшими влияние на русских писателей. Еще одна задача, предусмотренная программой, – привлечение внимания учащихся к личности автора, творчески раскрывшего тему, создавшего оригинально образную систему, выработавшего собственную неповторимую стилистику.

Основной упор в изучении русской литературы в 9 классе сделан на целостный анализ программных произведений, на выявление их эстетических и гуманистических ценностей. Изучению произведений предшествует знакомство с основными фактами творческой биографии русских классиков (А.С.Грибоедов, А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Н.В.Гоголь, Н.А.Некрасов, А.Н.Островский, Ф.М.Достоевский, И.С.Тургенев, М.Е.Салтыков-Щедрин, Л.Н.Толстой, А.П.Чехов). При осуществлении анализа художественного произведения сохраняется преемственность с теоретическим материалом, изученным ранее, одновременно расширяются знания учащихся об особенностях художественного текста, организации художественного мира произведения, его образного строя, видов художественного пространства и художественного времени и формируются навыки моделирования художественного мира. 

В 9 классе при изучении программных произведений рекомендуются следующие подходы к изучению творчества писателей ХХ века:

- историко-хронологический (выделяются основные этапы и периоды развития русской литературы ХХ века);

- монографический (предлагается рассмотрение творческой биографии крупных писателей ХХ века);

- жанровый, тематический (выделяются основные темы, проблемы, конфликты). 

Программа 9 класса концептуально и тематически связана с программой 10 класса – их объединяют историко-хронологический подход к изложению материала и единый курс, состоящий из двух частей (Русская классическая литература и современность), который предусматривает изучение вершинных произведений XIX – начала XX веков (досоветский период) с их актуализацией в нынешнее время.
Курс «Русская классическая литература и современность. I часть», изучаемый в 9 классе, охватывает период русской литературы от начала XIX века до конца 70-ых годов и предполагает изучение классических произведений А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, Н.В.Гоголя, И.С.Тургенева, И.А.Гончарова, Н.Г.Чернышевского. В целом предложенный материал традиционен (в этом авторы опирались на апробированную в школах советского периода методику преподавания литературы); однако некоторые произведения введены в практику школьного изучения впервые: например, повесть Пушкина «Пиковая дама» и поэма Лермонтова «Демон».

Концептуальной идеей построения программы и ее содержания в целом является анализ изучаемых произведений с точки зрения современной рецепции читателя, обогащенного опытом и знанием предшествующей истории и культуры. В связи с этим в каждой монографической теме обязательно присутствует раздел, условно обозначаемый как «Пушкин и современность», «Гоголь и современность» и т.д., в котором предполагается привлечь материал об отражении тем, мотивов и образов того или иного произведения в литературе XX века и в других видах искусства – театре, живописи, балете, опере и др. 

Таким образом, учителю важно показать функционирование художественного текста в истории культуры, его отличие от других видов литературного текста (научного, публицистического, мемуарного и др.), от кинотекста, музыкальных, театральных, живописных произведений, а также взаимодействие с ними на протяжении истории человечества.

Учитывая, что программа по русской литературе предназначена для школ Казахстана, авторы попытались привлечь материал, связанный с нашей республикой, ее историей и культурой. Так, рассматриваются темы «Пушкин и Абай», «Лермонтов и Абай», проблемы перевода произведений того или иного писателя на казахский язык.

Современная наука признает, что художественному тексту присуща множественность смыслов. Значит, собственная интерпретация учащимися произведений – одна из задач учителя. Важно научить школьника мыслить нестандартно, привлекая для этого культурологические, этнографические, психологические, этические и др. знания, делая упор на сравнительно-историческом и типологическом подходах при изучении художественных текстов.
В условиях поликультурного государства необходимо трактовать художественные произведения в культурологическом, этнографическом, психологическом, общечеловеческом аспектах и усилить сравнительно-исторический и типологический подходы к изучению художественных текстов и художественных миров разных национальных литератур.
Общую методику изучения литературы можно определить как движение от художественного текста к художественному миру. Процесс изучения литературы – это не только обучение, не только передача суммы знаний, а своеобразное сотворчество, обмен пониманием и интерпретацией текстов между педагогом и учащимися.
Задача учителя – помочь ученику выразить и сформулировать в устной и письменной речи свое понимание художественного произведения, создать собственный художественный или критический текст. 

Опора на постижение художественных текстов и целостного мира художественной литературы развивает воображение, критическое и логическое мышление, эстетический вкус, эмоциональное восприятие и творческую фантазию. В итоге опыт фантазийного бытия в художественном мире формирует активную жизненную позицию в реальной действительности.
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