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   В современных условиях наблюдается переход на гибкие модели организации педагогического процесса, который ориентирован на личность учащихся, более мотивирован, носит во многом вариативный и коррекционный характер. Возникает потребность в разработке и внедрении соответствующих технологий. Таковыми, на являются личностно ориентированные технологии, так как они предусматривают приоритет субъект-субъектного обучения, диагностику личностного роста, ситуационное проектирование, игровое моделирование, включение учебных задач в контекст жизненных проблем, предусматривающих развитие личности в реальном, социокультурном и образовательном пространстве.
  Технологии этого типа предусматривают преобразование суперпозиции учителя и субординированной позиции ученика в личностно-равноправные позиции. Такое преобразование связа​но с тем, что педагог не столько учит и воспитывает, сколько стимулирует ученика к психологическому и социально-нравственному развитию, создает условия для его самодвижения. Мера эффективности личностно ориентированных педагогических технологий зависит от того, в какой степени представлено в их целевом компоненте развитие человека, как учтены его индивидуально-психологические особенности, перспективы, объективное поведение и субъективное отношение к миру, людям, самому себе. Основными особенностями технологии ЛОРО являются:
содержание: построение индивидуальных гибких самообразовательных программ (траекторий индивидуального саморазвития) для каждого ученика;
методика: диалог в системе обучения, направленный на совместное конструирование программной деятельности по личностному развитию учащихся с учетом:

1) мотивации деятельности;
2) индивидуальной избирательности к содержанию, формам работы;
3) готовности к саморазвитию.

   Методической основой технологии личностно ориентированного развивающего процесса является индивидуализация и дифференциация образовательного процесса.
  Условия эффективности педагогической технологии:
1)
создание оптимальных условий (разносторонней среды - благоприятного психологического климата и др.) для возможности учащихся реализовать себя;
2)
накопление банка данных о формирующемся у учащихся индивидуальном опыте - в виде индивидуальных карт развития учащихся как основы для выбора оптимальных, дифференцированных форм обучения.
   Позиция педагога: стимулирование «внутренних сил» саморазвития учащихся, инициирование личностного (субъектного) опыта каждого ученика; развитие индивидуальности; признание самобытности, неповторимости, самоценности каждого учащегося в коллективе.

   Современный урок биологии благодаря своему разнообразию, гибкости, динамичности, актуальности способен решать любые задачи, выдвигаемые обществом,- всесторонне развивать личность учащихся. Такими уроками, являются уроки, построенные с использованием модульных технологий. Характерной особенностью, которых  является – активная, самостоятельная учебная деятельность учащихся. Именно, уроки модульной технологии по своей структуре и организации учебной деятельности учащихся приближают современную общеобразовательную школу к индивидуальному, личностно- ориентированному обучению. Вот эти критерии, побудили меня к тому, что я решила заняться изучением и частичным внедрением модульных технологий в процессе преподавания биологии. Основными мотивами внедрения в учебный процесс модульной технологии являются:         
· Гарантированность достижения результатов обучения;

· Возможность достижения результатов обучения;

· Гарантированность достижения результатов обучения;

· Возможность работы ученика в парах;

· Возможность выбора уровня обучения;

· Ранее предъявление конечных результатов;

· Мягкий контроль в процессе освоения материал
     Реформирование современной общеобразовательной школы направлено на создание педагогических условий для развития и самоопределения личности школьника. Для достижения этой цели я использую адаптивные приёмы  на основе разноуровневого обучения. В настоящее время  созрели потребности и предпосылки для внедрения новых личностно-ориентированных технологий обучения с гарантированными результатами освоения базового компонента программ всеми учащимися и одновременно - с возможностями реализации каждым учеником своих склонностей и способностей на продвинутом уровне, то есть технологии уровневой дифференциации, технологии с использованием  информационно-компьютерной техники – всё это, возможно, применять при проведении уроков по модульной технологии. 
   Модуль-это целевой функциональный узел, в котором учебное содержание и технология овладения им объединены в систему высокого уровня ценности.   

     Состав модуля:  

1.Учебное содержание. 

2.Целевой план действий. 

3.Методическое руководство по достижению дидактических целей. 

Сущность модульного обучения состоит в том, что учащийся самостоятельно достигает учебно – познавательной цели в процессе работы над модулем- целевым функциональным узлом, в котором объединены УС и приёмы учебной деятельности по овладению этим содержанием. 

   Для составления модульного урока я пользуюсь следующим алгоритмом: 
1. Определяю место модульного урока в теме.

2. Формулирую тему.

3. Определяю и формулирую интегрирующую цель урока и конечных результатов.

4. Подбираю фактический материал.

5.Отбираю методы обучения  (проблемные, практические, исследовательские, самостоятельная работа).

6. Планирую ФОПД: индивидуальные и групповые.

7. Делаю разбивку УС на отдельные логические завершенные УЗ и определяю цели каждого элемента.
УЭ-0 –определяет интегрирующую цель по достижению результатов обучения.                                   УЭ-1- включает задания по выявлению уровня исходных знаний по теме.                                              УЭ-2 – включает задания по овладению новым материалом.                                                                 УЭ -3 – включает выходной контроль знаний, закрепления знаний.                                                                                                             УЭ-4 – подведение итогов занятия, оценка  степени достижения целей урока.                           УЭ-5 – выбор домашнего задания, на основе дифференцированного подхода в зависимости от успешности  работы учащегося на уроке, рефлексию.                                                            8.Составление модуля данного урока.                                                                                           9.Подготовка необходимого количества копий  текста урока (по количеству  учащихся в классе).                                                                                                                                                           Модульные уроки имеют свои особенности. Одна из них заключается в том, что каждый такой урок целесообразно начинать с процедуры мотивации – это может быть обсуждение эпиграфа к уроку, использование входного теста с самопроверкой, небольшого графического диктанта, прочтение стихотворения, загадки и т.д. 
    Например, перед изучением темы «Корень» читаю стихотворение:                                                                « Мы в букет собрали маки жаркие,                                                                                                                      Много незабудок голубых.                                                                                                                           А потом цветов нам стало жалко,                                                                                                Снова в землю посадили их.                                                                                                       Только ничего не получается:                                                                                                       От любого ветерка качаются!                                                                                                        Почему осыпались и вянут?» 
    После постановки такого вопроса учащиеся начинают предлагать варианты  ответов, начинают поиск. На  многих уроках использую стихи, загадки, слова, которые стали крылатыми и так далее, потому что считаю, что это придаёт эстетическую окраску, в то же время развивает интерес к предмету и помогает учащемуся создать единую картину мира, целостность знаний.   
    Урок  «Строение и функции кожи», начинаю с постановки проблемы: объясните выражение «Кожа – зеркало здоровья». 
    При изучении темы химического состава клетки, использую эпиграф: «Вода! У тебя нет ни вкуса, ни запаха, ни цвета, тебя не опишешь, тобою наслаждаешься, не понимая, что ты такое. Ты не просто необходима для жизни, ты и есть жизнь, ты -  величайшее в мире богатство». Задаю вопрос о том, что как строение молекулы воды связано с её великим предназначением. Эти приёмы побуждают учащихся к самостоятельной деятельности.              Другая особенность модульного обучения – целенаправленное формирование и развитие приёмов учебной деятельности. Учебное содержание здесь – средство для достижения целей этого важнейшего процесса. Уроки модульной технологии расширяют возможности учащихся проявить свои творческие способности, позволяют им выбрать личный темп познавательной деятельности, обеспечивают возможность уровневой дифференциации  и  индивидуализации обучения. Поэтому содержание учебного материала подбираю в соответствии с методами обучения и ФОПД. Преимущество отдаю групповым и индивидуальным ФОПД, а МО – практическим, исследовательским, продуктивным. Эффективными видами работы являются – лабораторные, опыты, решение экспериментальных и практических задач, составление опорно-схематических конспектов (ОСК), заполнение сравнительных таблиц. Учебные элементы модуля предполагают личностно – ориентированные подходы к освоению учебным материалом. Внедрение  в процесс преподавания цифровых образовательных ресурсов (ЦОР), расширяет возможности  учителя и ученика, давая большое количество дополнительной и справочной информации для углубления знаний по предмету. 
   Наличие в школе электронных учебников – это большая помощь учителю при подготовке к уроку, ориентир на современные формы обучения, обеспечение интерактивности и мультимедийности обучения. Например,  при проведении урока по теме  «Приспособленность организмов к среде обитания» я использую ИКТ, на экран проектирую строчки стихотворения: «В природе всё предусмотрено, естественный отбор, заметив отклонение, приводит механизм в движение. И вот уже готово новое творение: самец колюшки для икринок строит дом, длиннющий хобот имеет слон. Пингвин с собою носит тёплое яйцо. В природе всё предусмотрено» и ставлю проблемный вопрос: о чём сегодня будет идти речь? Учащиеся формулируют тему, после чего я предлагаю отправиться в  виртуальную экскурсию, где красочно, наглядно и доступно электронный учебник  рассказывает о различных формах приспособленности. Затем учащиеся выполняют лабораторную работу. Тему «Естественный отбор» я тоже провожу с использованием модульных технологий, начинаю урок с показа видеофрагмента, показывая высокую интенсивность размножения организмов и противоречие с ограниченностью жизненных ресурсов. Когда ученик наглядно видит в динамике рост численности, то у него сразу проявляется интерес к решению этой проблемы, активизируется мышление и поэтому не требуется лишних усилий привлекать его к уроку.   Наиболее продуктивно проходят занятия по модульным технологиям, ибо как подметил китайский мудрец: «Скажи мне, и я забуду. Покажи мне, и я запомню. Вовлеки меня, и я научусь». Именно, модульные уроки вовлекают ученика в практическую учебную деятельность, позволяют перевести обучение на субъект – субъектную основу, в результате чего происходит развитие творческих способностей, мыслительной деятельности и навыков самостоятельной работы с источниками знаний. 
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