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Главная цель обучения в школе - творческое развитие личности ребенка через «гимнастику ума» и формирование творческой мысли. 

Основным критерием качества образования становится возможность самореализации личности ребенка. Проблемное обучение, личностно-ориентированный подход к обучающимся сводится к тому, что ребенок имеет возможность самореализации. Каждому ребенку предоставляется возможность реализовать себя в познании, учебной деятельности и поведении, опираясь на свои способности, склонности, интересы, ценностные ориентации и субъективный опыт. Технология проблемного обучения является стержневой в системе комплекса личностно-ориентированных технологий, так как  преобразующая деятельность ученика может быть эффективно реализована только в процессе самостоятельной работы по выполнению заданий проблемного характера.
Проблемные уроки  строю  следующим образом: актуализация знаний

постановка проблемы                основная часть             обсуждение результатов            контроль и оценка          домашнее задание.
Актуализация знаний – предлагаю  дать определение базовых понятий, необходимых для изучения темы, выполнить тестовые задания, при этом производится напоминание алгоритма выполнения заданий.
Следующий этап урока - постановка проблемы - осуществляется следующим образом: использую видеофрагменты, исторические факты, например, почему на надгробье Ламарка дочери написали: «Отец, тебя оценят потомки». Помня об эмоциональной возбудимости учеников 6 класса,  направляю эмоции их на более глубокое восприятие конкретного материала. Так, при изучении процесса фотосинтеза данную тему строю так, чтобы этот удивительный процесс стал открытием, их собственным открытием. Знакомлю учеников с историческим фактом: опытом, поставленным ван Гельмонтом. Обучающимся предлагаю ответить на вопрос, на который в свое время не смог ответить известный ученый. 
Для обеспечения личностно-ориентированного подхода в основной части урока пользуюсь различными методами и приемами для развития познавательной деятельности обучающихся, совершенствования их возможностей и способностей.

В подростковом возрасте проявляется «Я - концепция». Происходит подчинение своих интересов нормам коллективной жизни, поэтому урок строю так, что в основе его лежит общение. Учитывая возрастную периодизацию и основные виды деятельности, характерные для возраста,  использую для решения проблемы элементы группового и коллективного обучения.
Уроки моделирую в режиме самостоятельного группового обучения. Выполняя проблемное задание в группе, ученик расширяет поле решений, прогнозирует большее число учебных действий, яснее осознаёт свои потребности. В итоге у него развивается интеллект. Работа в группе  стимулирует желание обучающихся выполнять учебное задание, так как слабые ученики стараются подражать авторитетным учащимся, каждому приятно увидеть одобрительные взгляды и почувствовать свою значимость.
 Работа в группе проводится по следующей схеме: обучающиеся формируются в разноуровневые группы. В группы объединяются ученики с учетом взаимных привязанностей, симпатий. Каждая группа имеет руководителя, который является консультантом.  
Каждая группа получает задание, оно бывает персональное для каждой группы или одно для всех. В групповом задании сочетаются репродуктивные и творческие вопросы. Количество вопросов и заданий зависит от цели, содержания урока и уровня познавательной возможности обучающихся.
Работая в группе, не все ученики могут чувствовать себя достаточно уверенно, поэтому во время работы групп стараюсь формировать доброжелательное отношение к ошибкам товарищей, направляю решения поставленной задачи в определенной логической последовательности, стараюсь использовать содержание раздела для формирования  подростка как личности, направить его интерес к самому себе. Например, при изучении темы "Мышцы" прошу группы дать ответ на вопросы:
1. Какое строение имеет мышца?
2. Как осуществляется регуляция произвольных движений?
3. Факторы, влияющие на развитие мышц? 
Ответив на них, обучающиеся приходят к выводу:
- На развитие мышц можно влиять усилием воли, упражнениями.
- Развитие мышц влияет на развитие всего организма.
- Мое здоровье зависти от меня самого.
При   необходимости  указываю  ученику,   над,   чем   ему   следует поработать, чтобы заслужить высокую оценку, стараюсь заметить положительное   в  работе  каждого,   особенно   слабых  учеников. Иногда работа по группам осуществляется в режиме деловой игры, например,  по  темам  уроков  "Фотосинтез",  «Сердечно-сосудистая система». Деловая игра - это особое отношение к окружающему миру, субъективная деятельность обучающихся, которая исключает   пассивную   позицию   участников   игры. Это   важное средство организации самостоятельного обучения школьников. 
Для контроля и оценки знаний использую самоконтроль,   взаимопроверку, разноуровневые тестов, биологический диктант. При контроле применяю и такие методы: подпиши изображённое на рисунке,   распознай  семена  растений,  вставь пропущенные слова, найди общие закономерности, установи соответствие биологических определений и терминов; 
   Одним из основополагающих в личностно-ориентированном обучении является принцип “развивающей помощи”. Он состоит в том, чтобы не делать за человека, не указывать ему, что делать, не решать за него его проблемы, а дать ему осознать себя, разбудить его собственную активность и внутренние силы, чтоб он сам делал выбор, принимал решения и отвечал за них. Ш.А.Амонашвили писал: “Цель личностно-ориентированного образования не сформировать и даже не воспитать, а найти, поддержать, развить человека в человеке и заложить в нем механизмы самореализации, саморазвития, адаптации, саморегуляции, самозащиты, самовоспитания и другие, необходимые для становления самобытного личностного образа и диалогического и безопасного взаимодействия с людьми, природой, культурой, цивилизацией”.
Динамичное развитие общества требует формирование в человеке не только типичного, сколько ярко индивидуального, позволяющего ребёнку стать и оставаться самим собой в быстро изменяющемся социуме. Нынешним школьникам свойственны прагматичность мыслей и действий, раскрепощённость, а это в свою очередь   требует    от   педагога   применение   новых   подходов    и   методов    во взаимодействии с обучающимися, поэтому и стала для меня очевидна необходимость применения личностно-ориентированной системы обучения. 
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