Итоги I четверти 2010-2011 учебного года
по предметам: казахский язык и казахская литература
На начало 2010-2011 учебный год МО казахского языка и казахской литературы полностью укомплектован. Всего: 6 учителей

                                Из них: 1- высшая категории
                                              1 – I категории
                                               2 - II категории
                                               2 – без категории

По итогам  I четверти в сравнении с итогами 2009-2010 учебного года наблюдается небольшой рост качества на - 0,1%, а успеваемость снизилась на – 0,3% (см. приложение).
В начальном звене (1-4 классы) в сравнении с прошлым учебным годом наблюдается увеличение качества на 1,61%. Самый высокий показатель в 2 «а» классе – 81,8% (учитель: Муханова С.К.), на втором месте 3 «б» класс – 78,95% (Мухамбетова Г.С.)  и на третьем месте 4 «а» класс – 60% (учитель: Есетова Т.М., Муханова С.К 
Однако в сравнении с прошлым учебным годом наблюдается снижение качества в 3 «а» классе на 15% (Есетова Т.М.).
Рейтинг  с  5-11 классы: самый высокий показатель в 6 «б» классе (учитель: Шегибаев Т.И.) – 63,16%  и  в 10 «а» - 63,16 (учитель: Мухамбетова Г.С.), на 2- месте 5 «а»класс – 60% (учитель: Шегибаев Т.И.) и на 3-м месте 7 «а» - 45,8 (учитель: Шегибаев Т.И., Ормамбекова А.К.). Самый низкий результат в 8 «а» классе – 22,2% и 8 «б» - 32% (учитель: Ормамбекова А.К., Мухамбетова Г.С.)
Рейтинг по параллелям с 5-11 классы: на 1-м – 10 «а» класс – 63,16% (учитель: Мухамбетова Г.С.), на 2-м- 5 «а» класс – 60% (учитель: Шегибаев Т.И.), на 3-м – 11 «а» класс – 53,8% (учитель: Шегибаев Т.И. ). Самый низкий результат в 8-х классах – 22,2% (учитель: Ормамбекова А.К., Мухамбетова Г.С.) 

Однако в сравнении с прошлым учебным годом во всех классах кроме 10 «а» класса наблюдается резкое снижение качества от – 1,3 до -19,5%. Одной из главных причин является:

Во – первых: произошла производственная перестановка и смена педагогических кадров, в связи с уходом в декретный отпуск двух преподавателей;
Во – вторых: уменьшение класс - комплектов в старшем звене: 10 и 11 классы;
В – третьих: психологический фактор. Адаптация учащихся к учебному процессу после длительных каникул.
Итоги I четверти по казахской литературе

В сравнении с итогами прошлого учебного года наблюдается повышение процента качества на – 5,5 %. Если в этом учебном году процент качества составил – 52,8%, то в прошлом году 47,2%.
Итоги по классам: самый высокий процент в 6 «б» классе – 63,1% (учитель: Шегибаев Т.И.), на 2-м месте 5 «а» - 60% (учитель: Шегибаев Т.И.) и на 3-м 7 «б» - 59,09% (учитель: Алпысбаева )

Самый низкий результат в 8 «а» классе - 22,2 % и 8 «б» классе - 24% (учитель: Ормамбекова А.К.). в 9 «а» классе - 33% (учитель: Мухамбетова Г.С.)

Итоги по параллелям: 1-м место в 5 «б» - 60% (учитель: Шегибаев Т.И.), на 2-м 10 «а» класс – 57,8% (учитель: Мухамбетова Г.С.) и на 3-м месте 7-е классы – 54,3% (учитель: Алпысбаева )
Самые низкие результаты в 8-х- 23,2% и в 9-х классах – 33,3%.
Необходимые меры по устранению недочетов по итогам I четверти:
1. учителям предметникам необходимо уделить особое внимание на индивидуальную работу с отстающими детьми;

2. по  мере необходимости провести индивидуально- консультационную работу с родителями слабоуспевающих детей совместно с классным руководителем, психологом школы и родительским комитетом школы;
3. продолжить работу с одаренными детьми;
4. обратить внимание на учащихся, которые могут претендовать на «хорошие» и «отличные» показатели в учебном процессе.        
