Система подготовки школьников к ЕНТ по математике и физике.

         С целью создания системы внешней оценки учебных достижений, обеспечивающих высокое качество образования, в 2004 году в республике было введено ЕНТ – независимая от организации образования государственная система оценки качества образования, совмещающая государственные экзамены на аттестат о среднем образовании и вступительные экзамены в вузы, колледжи и т.д.
Система подготовки к ЕНТ включает 3 основных аспекта:

-техническая подготовка  (научить работать с листами ответов), не делать подробных записей каждого шага своих рассуждений. Чем короче записи, тем будет лучше результат;

-методическая подготовка – разумнее учить общим универсальным приемам и подходам к решению;

Где отсутствует точное знание, там действуют догадки, а из 10 догадок – девять ошибок. (М.Горький).

Принципы построения методической подготовки:

1.Тематический. Выстраивать подготовку соблюдая «правило спирали».

2.Выполненый сегодня тест готовит к пониманию и правильному выполнению завтрашнего.

3.Переход к комплексным тестам разумен в конце подготовки к ЕНТ(май, апрель), когда у школьников накоплен запас знаний.
4.Все тренировочные тесты следует проводить с жестким ограничением времени.

5.максимализация нагрузки (по содержанию и по времени для всех школьников в равной мере).

6.Нужно учиться использовать наличный запас знаний, применяя различные «хитрости» для получения ответа наиболее простым способом.

-психологическая подготовка
1.Самовнушение «Я справлюсь!»
2.Каждый школьник формирует планируемый результат обучения (ставит цель и к ней стремиться)

3.Учить школьника технике сдачи теста:

-обучение жесткому самоконтролю,
-обучение оценке объективной и субъективной трудности заданий и разумному выбору этих заданий,

-обучение прикидке границ результатов и минимальной проверке, проводимой сразу после решения задания,

-обучение приему «спирального движения по тесту».
         С начало учебного  года    ведется планомерная подготовка по повышению качества подготовки выпускников к сдаче ЕНТ по математике и физике.

        В сентябре  разрабатывается план действий по подготовке учащихся к ЕНТ по предмету,  в котором учитывались  индивидуальные особенности школьников. В плане предусмотрены такие мероприятия как: проведение пробных тестирований в течение года, разбор и коррекция допущенных ошибок на пробных ЕНТ, участие в рубрике on-line тестирования на сайте ОО, организация и проведение подготовительных курсов по предметам, т.е. консультации в школе. Учащиеся разбиты на три группы согласно индивидуальным способностям, консультации проводятся после основных уроков.

       В течение года проводится  работа согласно плана:

-участие в родительском собрании 11 классов,

-участие учащихся в электроннном on-line тестировании,

-пополнение и накопление дидактического материала по предмету,

-проведение  и анализ пробных ЕНТ в школе (1 раз в неделю) с заполнением листов ответов,
 -проведение   индивидуальных бесед с родителями, чьим детям требуется контроль, а также помощь при подготовке к ЕНТ по математике и физике.

       В педагогической работе применяются психологические знания, ориентированные на индивидуальные особенности личности, элементы интерактивной групповой  технологии.  При организации учебно-воспитательного процесса акцентируется внимание на дифференцированные задания по предмету, как на уроках, так и на консультациях, ведется учет индивидуальных особенностей сообразно подготовке и возможностям каждого ученика. Ведется журнал диагностики по каждому ученику, которая содержит  основу личностно-ориентирорванного обучения школьников. Постоянно отслеживаются, результаты деятельности каждого ученика, определяется «проблемное поле ученика»,с целью коррекции знаний.   Используются при подготовке такой прием, как работа с опорными конспектами.  
     К сожалению учащиеся не готовы психологически к ЕНТ в новой обстановке. Необходимо с учащимися усиленно проводить психологические тренинги, как психологу, так и учителю. Учить учащихся концентрировать свое внимание в шумной обстановке, в большой аудитории. Учащимся не хватает времени на выполнение теста по математике и физике. Возникают проблемы с умением контролировать и экономить время, поэтому учителю необходимо учить учащихся правильно выполнять советы (советы учащимся, см.ниже)  
Сравнивать результаты пробных ЕНТ и итоги четвертей текущего года не целесообразно. Отметка за четверть текущего года выставляется за пройденный материал 11 класса, а в тестах содержатся задания с 5-11 класс.  

     Наблюдаются факторы, снижающие качество подготовки учащихся к ЕНТ: отсутствие системы подготовки к ЕНТ у ряда учащихся, невнимательность при работе с тестами,(забывают закрасить букву в листе ответа либо отмечают два ответа на один вопрос), не хватка времени для решения сложных заданий, вследствие чего ответ выбирается наугад.

      В тестовом задании ЕНТ включены задания из курса математики 5-11 класс, включающие выше перечисленные разделы. Материал данных разделов изучался  на протяжении 6 лет и есть материал, который предстоит изучить в 11 классе. Также  есть раздел, которые немного подзабыты, хотя на консультациях   и уроках  материал повторяется систематически.

     Предметы математика и физика– сложные, требуют знаний многих формул и их применения, точных вычислений. Не у всех учащихся есть математический склад ума. Учащиеся,  не успевшие прорешать все задачи (мало времени) ответ выбирают наугад. Причина  низких результатов в том, что не все учащиеся 100% посещают консультации, дополнительно работают дома, добросовестно относятся к учебным обязанностям.
 Предлагаем следующих рекомендаций:
-готовить 11-классников по программе, учебникам,  рекомендованным МО и Н РК;

-школьники должны повторить к тестированию школьную программу по тем

школьным учебникам, по которым они занимались все предыдущие годы учебы в школе;

-в подготовке использовать Сборники тестов по математике,  опубликованные Национальным центром Государственных стандартов образования и тестирования (НЦ ГОСТ);

- учить правильно заполнять листы ответов (Ф.И.О., вариант, четко

заштриховывать кружочки, аккуратно, без сдвигов и исправлений;

- учить старшеклассников бегло и уверенно работать с тестовыми заданиями, не теряя зря времени, для чего предложить памятки по работе с тестами.

Советы учащимся, по работе с тестами: 
 * Необходимо правильно и рационально распределить время  (180 минут, 1,5 мин. в среднем на 1 вопрос),  установленное для ЕНТ. Затем определиться в последовательности работы над тестовыми заданиями по предметам.

*Лучше начинать отвечать на тестовые задания по тому предмету, который

считается для вас наиболее легким, например по русскому языку и истории Казахстана, т.к. для успешной работы с тестом по данным предметам не нужно решать задач, тратить драгоценное время на решение, здесь выбор ответа «знаю» или «не знаю», а затем переходить к другим и возрастающей сложности.
 *На этих двух предметах учащиеся могут сэкономить время для решения задач по математики, физики, химии.

*следующим предметом следует выбирать предмет по выбору, особенно,

если это биология, география и т.д.. а на последнем - математику, к этому

предмету добавится все оставшееся время.

 *.Прежде чем отвечать на вопрос теста или решать их, необходимо  вспомнить всё, что  знаешь  на эту тему;

*Надо настроиться на тему и внимательно, а при необходимости - неоднократно, прочитать вопрос или условие, пояснительный текст;

 *Приступать к ответу нужно только после изучения содержания    вопроса;

 *Выполнять сам тест по любому предмету необходимо сразу же отмечая кружок, не оставляя закрашивание на потом.
 *Работать нужно быстро, но без излишней торопливости;

 *Если   не знаете ответа на вопрос, его нужно пропустить и отвечать дальше.         Особенно это касается математики – выбрав, сначала самые легкие и знакомые примеры, пролистав весь тест , а потом вернуться и спокойно пересматривать тест заново.

*Не нужно стремиться давать ответ наугад, так как в процентном  отношении возможность угадывания правильного ответа или ответов  ничтожно мала;  при тестировании метод отгадывания ответов никогда не приведет к   положительным результатам.

*Готовясь к тестам учащиеся, должны иметь навыки работы, уметь выбирать сначала хорошо знакомый материал, а затем вернуться и работать дальше.

*Рекомендуется применять метод «тройного прочтения», т.е. вы  читаете задания по предмету, отмечая правильные ответы, затем переходите ко второму, третьему, четвертому предмету, долго не задерживаясь над осмыслением тех вопросов, которые вызывают затруднение.

*После того, как  прочли и отметили правильные ответы на тестовые задания четырех предметов, вы приступаете ко второму прочтению тестовых заданий в том же порядке.

*Наконец вы приступаете к третьему прочтению тестовых заданий в том же порядке.

*У вас должно остаться время для контрольного прочтения и анализа тех заданий, которые вызвали затруднения и на которые   так и не нашли ответ при «тройном прочтении» тестовых заданий.

*Эти рекомендации не обязательны для тех, кто уже имеет свой  положительный опыт работы с тестовыми заданиями.

        Не следует забывать, что ЕНТ является серьезным этапом в жизни  ребенка, ведь результаты тестирования решают его судьбу и во многом  определяют пути достижения будущей профессии. Школьник может разволноваться во время тестирования, поэтому, к его подготовке к ЕНТ необходимо подключать психолога, который, в свою очередь, должен   помочь учащимся преодолеть нервозность, концентрировать внимание на заданиях, успокоится, не поддаваться панике.  
В процессе обучения и при сдаче ЕНТ большую роль играет, во-первых, знание или, точнее, понимание того, что надо делать, и во-вторых, умение это делать. Поэтому всем учителям следует активнее вводить тестовые технологии в систему обучения, ведь не зря говорят, что нельзя научиться плавать, стоя на берегу.

Такие тренировки по выполнению тестовых заданий позволят учащимся реально повысить тестовый балл.

     Провал на ЕНТ обычно объясняется низким уровнем знаний сдающего. Да, хорошее знание материала необходимо для успеха, но это знание нужно еще и продемонстрировать. Беспокойство и тревога в ситуации экзамена могут быть еще большими врагами, чем не самое блестящее знание предмета.
    Психотехнические навыки не только повышают эффективность подготовки к ЕНТ, позволяют наиболее успешно вести себя во время ЕНТ, но и вообще способствуют развитию навыков мыслительной работы, умению мобилизовать себя в решающей ситуации, овладевать собственными эмоциями.
Важно репетировать еще и потому, что в психологии известен такой факт: если запоминание информации и ее воспроизведение происходят в сходных условиях, то воспроизведение будет более успешным.
Уверенность в себе — это слишком серьезная вещь, которую при всем желании уже невозможно сформировать в оставшееся до ЕНТ время. Для развития у учащихся уверенности в себе могут проводиться длительные психологические тренинги и специальные консультации для родителей. В ваших возможностях научить ученика справиться с излишним волнением при подготовке к сдаче ЕНТ.  
 Расслабление уменьшает внутреннее беспокойство, улучшает внимание и память. Для расслабления и снятия напряжения отлично подходят дыхательные упражнения и аутогенная тренировка. Для начала необходимо освоить эти упражнения самим (они вам тоже не помешают), а затем позаниматься с учащимися. Необходимо включать эти упражнения в структуру урока использовать их для настроя класса перед контрольными работами.
Формулы: 

1.Короткий вдох + длительный выдох + пауза = успокоение.

2.Длительный вдох + короткая пауза + резкий выдох = активизация деятельности
